

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓRIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJELE 10-TŐL, 23-48.

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 JUNIUS 15. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 133. SZÁM

A Kormányzó kinevezte



Fáy István

**Fáy Istvánt Pest vármegye,
Lossonczy Istvánt Debrecen
és Hajdú vármegye főispánjává**

**Preszly Elemért saját kérelmére
felmentette állásától a Kormányzó**

**Kecskemét város főispánja
Kiss Endre eddigi polgármester lett**



Lossonczy István

Budapest, június 14. A MTI a következő hivatalos jelentést adta ki: A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Preszly Elemér, titkostonácsost, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főispánját ettől az állásától saját kérelmére felmentette s egyúttal megengedte, hogy neki buzgó és eredményes szolgálataért elismerését tudtul adják.

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére fái Fáy István Hajdúvármegye, Debrecen sz. kir. város és Kecskemét törvényhatósági jogú város főispánját ezektől az állásaitól buzgó szolgálatainak elismerése mellett felmentve Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főispánjává kinevezte.

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére fái Fáy István czy István képviselőt Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjává, Kiss Endre polgármestert pedig Kecskemét törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte.

Fáy István örségváltása

A magyar királyi kormány bizalma és a Kormányzó legfelsőbb elhatározása Fáy Istvánt, Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánját új, felelősségteljes örhelyre szőlította Debrecenből, a hajdú-magyarság székhelyéről, rábízván az ország legnagyobb törvényhatóságának, az egész Duna-Tisza között magában foglaló országrész, Pest vármegye népének politikai és közigazgatási irányítását. Még fülünkbe cseng Fáy István főispán installációs beszéde, amikor 14 hónappal ezelőtt bejelentette, hogy a főispánság ezeréves patinás ősi méltóságát úgy fogja betölteni, hogy mindenki főispánja lesz Debrecenben és Hajdú vármegyében abban a keresztény nemzeti szellemben, amely egész lényét és minden eszelekvését irányította több évtizedes közéleti tettekben gazdag pályafutása alatt.

Ebből az egyetlen mondatból kisugárzó politikai hitvallásának százszázalékos, maradéktalan igazolását látta Debrecen és Hajdú vármegye közvéleménye Fáy István főispán minden intézkedéséből és éppen en-

nek tulajdonítható, hogy most, amikor az országos politikai élet porondján is elenjáró férfiút a magyarság egyetemes érdeke más feladatkör ellátására vezényelte, itt, a Tiszántúl fővárosának és az ősi Hajdú lakosságának háromszázharminni magyarját az a mélyeszes veszteség érzete hatja át, amit egy kiváló, mindenki által szívébe fogadott nemcs atyai barát és jóságos gondviselő távozása jelent. Mert Fáy István főispán olyan fennkölt lelkületű igazságérzettel és bölcs tapintattal látta el ennek a két hatalmas törvényhatóságnak vezetését, olyan meleg, szociális megértéssel kezelte a kisemberek ügyeit, — gyengédlelkű hitvésével, a szegények és elesettek igazi nagyasszonyi istápolójával együtt, — hogy ebben a városban és vármegyében csak igaz hivatást tudott megnyerni magának még az ellentétes elvi álláspontú politikai oldalról is, úgy-hogy neki ellensége, de még türelmetlen ellenfele sem akadt a két törvényhatóságban. Pedig határozott, erélyes és a keresztény jobb-oldali politikai törekvésben meg-

alkuvást nem ismerő egyenes karakter nyilatkozott meg minden tetteiben és éppen ennek köszönhető, hogy szeretetreméltó egyéniségével annak a népi magyar kormányzatnak, amelynek bizalmából itt állott a Tiszántúl középpontjában, hatalmas tömegű hátvédet épített ki és annak a diadalmasan előrehaladó Nemzeti Egységnek a tábora debreceni működése alatt csak tovább erősödött és mélyen belegyökerezett a lelkekbe.

Azt a rengeteg pozitív tettet felmutató, azt a páratlanul sok szociális és gazdasági eredményt produkáló és a magyar öntudatot kiépítő Darányi-kormányt képviselte a legmagyarabb városban, amely a Tiszántúlt produktív alkotásokkal, köztük a hatalmas öntözőmű megalkotásával, kiemelte súlyos helyzetéből. Mindezeknek kimunkálásában hervadhatalan érdem jut számára is osztályrésztül azokkal a helyi vonatkozású és mindig a népi rétegek, külsőségi lakosság érdekeit szolgáló befejezéshez segített alkotásokkal együtt, amelyeknek előnyét — hogy csak a Homokkert utcájának kikövezését, a debreceni és hajdúmezei nagy közegészségügyi intézmények kiszorgalmazását említsük — tízezrek fogják élvezni.

Hogy azonban Fáy István ilyen százszázalékos odaadással szolgálhatta törvényhatóságait, abban legnagyobb segítségére fennkölt lelkű felesége volt, aki az igazi magyar asszonyok gyöngédségével állott mellette ott, ahol a hivatalos ügyeken felül a szívjósággal, a szeretet szavával és tetteivel kellett a nép gondjait enyhíteni. Mindig ott látta ez a város és vármegye együtt a főispánt és feleségét a nagy karitatív akciók élén olyan meghatóan némes együttműködésben, hogy ezek a tények soha el nem halványuló, maradandó nyomot hagytak itt a magyar lelkekben.

És a fájdalmas veszteség, amit távozásuk jelent, mégsem lehango-lást, hanem büszke önértéket kell, hogy kiváltson a debreceni és hajdúsági lelkekből. Hiszen az a magasabb feladatkör, amelyre Fáy István főispán elhivatott, azt is jelenti, hogy Debrecen immár egy értékes rezervoárjává lett az országos politikai élet intézőkörei-nek, egy-ös magyar talaj nyujtja immár mint legbiztosabb és kiapad-hatalatlan gazdag ősforrás az után-pótlást azokra a legfontosabb pozí-ciókra, amelyekre pedig az egész ország területéről választják ki az arra legértékesebbeket. Úgy szere-pel már Debrecen mint egy eszmei erőpróba színhelye, mint egy olyan állomás a nagy magyar küzdelmek útján, amelyen ha valaki megállotta a helyét becsülettel, rátermettséggel, tudással és tehetséggel, arra bizton számíthat ennek az orszá-gnak nagyúra, a Kormányzó mind-azoknak a feladatoknak a megoldá-sánál, amelyekhez pedig egész em-ber, hivatott irányító és tettekre-kész vezető kell.

Debrecen azért büszke Fáy Ist-vánra, mert benne megtalálta hiva-tott, érdemes főispánját, ezt érté-kelték legmagasabb helyeken is. És mert az igazi debreceni és hajdú ősi szellem soha, de soha sem volt önző, nem tehet mást, mint bele-nyugszik abba, hogy ha arra az erélyes, de mégis jóságos férfira, akit itt osztatlan hűség, ragaszkodás és bizalom vett körül, — az országnak szüksége van, odaadja a nemzetnek — és meghajlik a magyar-ság egyetemes érdeke előtt. Debrecen és a Hajdúság magyarsága a Gondviselés áldásával és azzal a tudattal bocsájtja új örhelyére Fáy István főispánt, hogy benne egy igaz nagy barátot, értékes pártfo-gót tarthat meg magának ott, az ország szívében, Pest vármegye fő-ispáni székében is.

Lossonczy István Debrecen és a hajdúság főispáni székében

Amikor Debrecen város és Hajdú vármegye keresztény magyar közönsége nevében vitéz Imrédy Béla kormányának hivatalos képviselőjét fűzőzöljük Lossonczy István személyében a két törvényhatóság főispáni székében, a Hajdúság és Debrecen közvéleménye előtt a közélet porondján nem homonovusként él már a köztudatban az új főispán neve és egyénisége. Debrecennel, Hajdú vármegyével és az egész Tiszántúllal Lossonczy István egy esztendővel ezelőtt a kölcsönös bizalom jegyében már egy bensőséges együttműködést teremtett, amikor ennek az ország-résznek a gazdátársadalmát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöki székébe ültette. Akkor már tudta róla Tiszántúl ősi magyar népe, hogy egy kiváló, vezetésre teremtett gazdát nyert meg benne a mezőgazdasági társadalom nehéz küzdelmeiben irányítót. De tudta azt is, hogy ez a férfiú nagy feladatok megoldására hivatott az ország politikai terrénján is, hiszen az 5. politikai rátermettségének a próbálását minden keresztény nacionalista magyar számára feltétlen bizalmat keltően nyújtotta az a tény, hogy az elhunyt Vezér, vitéz Gömbös Gyula mandátumának örökébe őt választotta országgyűlési képviselőjévé Abádszalók népe. Aki pedig egy ilyen Istenrendelte nagy magyar államférfi kerületében kezdhette meg törvényhozói pályafutását, annak feltétlenül rendelkeznie kell olyan egyéni értékekkel és adottságokkal, amelyek méltóvá tették őt a népéért lángoló és érte életét is felőrlő nagy magyar mandátumának öröklésére.

Es hogy Lossonczy Istvánban hiánytalanul megvannak az igazi magyar vezetésre hivatott férfiak kimagasló tulajdonságai, arról az új főispán életének eseményekben és tettekben gazdag stációját tanuszkodnak. A világháború hősi katonája, az egykori császári és királyi 14-es huszártiszt végigküzdötte a világháborút s mint vezérkari törzstiszt a legszebb magyar erények hordozójaként ott állotta ki a férfiúi erények legfelemelőbb erőpróbáját, ahol a haza szolgálata az ember legértékesebb kincsének, az életnek a kockáratevészt jelentette. Abban a gyászos korszakban pedig, amikor a vörös rémuralom börtönévé vált ez az ország, izzó magyarságáért, fajszeretetéért a kommunista hóhérok halálos ítéletét érdemelte ki.

Lossonczy István élete tehát csupa lángoló küzdelem volt a nagy magyar megpróbáltatások éveiben, azóta pedig egy lankadatlan, serény, buzgó szolgálat a békés alkotó munkában, a magyar mezőgazdaság és a magyar falu érdekében. Ez a vérbeli tiszántúli magyar gazda, aki minden idegszálával és szervező erejével az ország fundamentumát jelentő gazdátársadalom sorának javításáért küzd a saját földbirtokain éppen úgy, mint a Tiszántúli legnagyobb gazdaérdekképviseleti szerve élén. A saját példamutatásával győzte meg azokat, akik magyar törvényhozóvá és Tiszántúli gazdakamarájának elnökévé választották. Ő, aki saját gazdaságában küzd azért, hogy a magyar föld munkásait az eredményesebb termeléshez, gazdálkodáshoz vezesse, aki a kor szavát megértve úttörőként a mesterséges öntözés előnyeire és nemzetgazdasági jelentőségére oktatja gazdátársait, — valóban tisztán látja a Tiszántúli minden égető és megoldásra váró problémáját. De ugyanígy látja a ma-

gyar élet minden másvonatkozású nagy kérdéseit, mert mióta küldetése az ország házában szerephez juttatta, a legkülönbözőbb felelősségteljes megbízatásoknak tett eleget akár mint a 33-as bizottság tagja, akár mint a kulturális és földművelésügyi bizottságok tevékeny részese és a nagy tiszántúli öntözőművek legkiválóbb szakértője. Ilyen gazdag közéleti működés Debrecen és Hajdú vármegye közönsége számára biztató várakozást nyújt abban a tekintetben, hogy Lossonczy István a főispáni székben a nagy elődök méltó utódaként fogja felelősségteljes szerepét betölteni. És ebben a munkában ott

Lossonczy István főispán életrajza

Lossonczy István 1888-ban született Miskolcon. Elemi iskoláit a szülői háznál, gimnáziumi tanulmányait a miskolci református főgimnáziumban végezte. Az érettségi után a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen két évig jogot hallgatott és két alapvizsgát tett. Önkéntesi évének a cs. és kir. 15. huszárezrednél történt leszállása után ténylegesen katonai szolgálatba lépett. 1911-ben a cs. és kir. 14. huszárezredhez helyeztetett át, amelynek kötelékében harcolta végig az első napot az utolsóig a világháborút. A világháborúban mint lovasszázad, gépfegyverszakasz és osztályparancsnok, majd 1916 januárban beosztott vezérkari szolgálatra és ilyen minőségben a 6. lovasszázad, majd az 1. lovasszázad vezérkari tisztje volt. A világháborúban az orosz, majd az erdélyi, utána az olasz, majd újra az orosz és erdélyi harcerekben szolgált. Itt érte a felbomlás. A Károlyi forradalom és a kommunizmus alatt nem szolgált, a kommunizmus alatt Miskolcon halálra, felesége életfogytiglani fogságra ítéltetett, de sikerült megszökni és kalandos, több hétig tartó kocsitúrá után a Tiszántúltra átkerülni, amely ekkor már oláh megszállás alá került. A nemzeti hadseregben a fővezérségnél kezdte meg szolgálatát, ahol súlyos lábtörést szenvedett s csak 1920 tavaszán lett beosztva a nyíregyházi katonai vármegyei parancsnoksághoz, ahonnan a m. kir. honvédelmi minisztériumba helyeztetve az elnöki D. osztályban vezette az egyik csoportot. 1922. év tavaszán nyugállományba ment és ezen időtől kezdve felesége tiszaderzsi ősi birtokán gazdálkodik.

Az abádszalóki kerület képviselője

A Gömbös Gyula halálával megüresedett abádszalóki választókerület egyhangúlag választotta meg országgyűlési képviselőjének, a képviselőházban tagja a földművelési és közoktatási bizottságnak, valamint a 33 országos bizottságnak. — Képviselői minőségében a múlt évben a földművelési tárcánál mondott hosszabb beszédet és az öntözésügyi hivatal felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál a Nemzeti Egység Pártja részéről ő volt a párt szószóka.

Fiatalkora óta foglalkozik régészeti és történelmi tanulmányokkal amely téren számos szakcikkre jelelt meg. Jelenleg az általa felásolt tiszaderzsi avartemető feldolgozásával foglalkozik. Hasonlóképpen számos cikke jelent meg mezőgazda-

A villamos BOSCH-hűtőszekrény

a háziasszony büszkesége...
...csekély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák termelésével évtizedekre örömet szerez.

Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlai István

Bosch-Szolgálat Debrecen, Széchenyi-utca 24. szám. Telefon: 10-80.

fog állani mellette hitvese, aki együtt szenvedte férjével a nagy világégés nehéz küzdelmét, akire a kommunista rémuralom életfogytiglani fegyházbüntetést mért rajongó magyar fajszeretetéért és aki minden nemes magyar asszonyi megmozdulásból gyönyörű tettekkel vette ki már eddig is a maga részét és aki tudja, hogy Debrecenben rá ennek a nemes élethivatásnak lankadatlan folytatása vár.

(dr. —y.)

sági tagja, továbbá a Vármegyei Gazdasági Egyesület, valamint a Középtiszai Armentesítő Társulat életében. Elnöke a Tiszaderzsi Stefánia fiókszövetségnek és a tiszaderzsi Tejszövetkezetnek, amely mindkettő az ő alapítása. Ugyancsak elnöke a Lőértékesítő Szövetkezetnek is. Tagja az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai bizottságnak és az Országos Központi Talajjavító bizottságnak.

A harcerekken kívül bejárta az európai országokon kívül Algirt és a közép tenger nagyrészét. Anyanyelvén kívül németül és franciául beszél.

Kitüntetései: III. oszt. katonai érdemkereszt, a hadi ékítmennyel és kardokkal, háromszor adományozott ezüst Signum Laudis a katonai érdemkereszt szalagján a kardokkal, bronzzal Signum Laudis a katonai érdemkereszt szalagján a kardokkal, Kormányzói Signum Laudis a zöld szalagon, II. oszt. Vörös Kereszt díszjelvény a hadi ékítmennyel, Károly csapatkereszt, Magyar háborús emlékérem, osztrák háborús emlékérem, jubileumi kereszt, a Német Lovagrend Máriakeresztje és a II. oszt. Német Vaskereszt. A honvédelmi miniszter dícsérő elismerése.

Nős, felesége Roffi Borbély Etelka, mindketten reformátusok, ősi református családból. Egyetlen fia 1924-ben véletlen tragikus szerencsétlenség áldozata lett.

sági és szociálpolitikai kérdésekről, valamint az alföldi öntözés kérdéseiről különböző lapokban és folyóiratokban.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara élén

Tiszaderzsi gazdaságában 1935-ben öntözéses gazdálkodást létesített, amely jelenleg is mint mintatelep szolgál. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1937 tavaszán választotta meg elnökévé.

Emellett élénk részt vesz Szolnok vármegye közéletében, mint annak virilis jogon törvényhatósági bizott-

Egy fővárosi tisztviselő megdöbbentő családi tragédiája

Budapest, június 14. Kedden délelőtt a Szentkirályi-utca 4. számú ház első emelet 10. számú lakásába hívták ki a rendőrséget. Csögenyi Béla számtiszt lakásán vérző sebek-től borítva találták a számtiszt feleségét és átlőtt fejjel a számtiszt holttestét.

A feldúlt szobában boros- és likőrösüvegeket találtak az ebédlőasztal mellett, az asztal alatt pedig véres kést és köröskörül üvegcserpeket. Kihallgatták a szomszédokat, házbelleket és a számtiszt takarítónőjét és megállapították, hogy mi történt valójában.

Csőgenyi Béla, az V. kerületi számvevőség számtisztje, az utóbbi időben anyagi gondokkal küzdött és súlyosbította helyzetét az is, hogy feleségén az utóbbi hetekben az idegösszeomlás jelei mutatkoztak. Férj és feleség közt gyakori

volt a civódás, Csögenyné egy hét alatt kétszer is öngyilkosságot kísérelt meg.

Má reggel a számtisztéktől hangos jelenet, majd verekedés zaját hallották a szomszédok. A takarítónő látta, amint Csögenyiné kirohan az ebédlőből, majd utánarepül egy kés. Csögenyi Béla dobtá, de szerencsére rosszul célzott. A lakás előtt a folyosón összeszaladtak a szomszédok, mikor Csögenyiné sikoltozva visszarohant férjéhez.

Ezután tányeresörömpölést, sikoltozást és revolverdörrenést hallottak bentől. Berohantak és ott találták átlőtt fejjel Csögenyi Bélát és több sebből vérezve idegsokkban rángatózó feleségét.

Csőgenyinét kórházba szállították és amint állapota megengedi, kihallgatják.

Az első nyári bombaműsor!

Chaplin, Stan és Pan, Zoro és Huru

világhírű komikusok kacagtató versenye

II.

A legmagyarabb film:

A sárga csikó

Előadások: 6 és 9 órakor!

Hűvös nézőtér!

A vörös Spanyolország újabb gyors segítséget kér a szovjettől

A nemzetiek diadalmasan vonulnak Teruel felé — Madridban a tömeg békét akar

Bilbao, június 14. A nemzeti csapatok Casteilon elfoglalása után folytatják előnyomulásukat Teruel felé. Castellon városában helyre állt a nyugalom. A város lakosai mindennél nagy örömmel fogadták a bevonuló nemzeti csapatokat.

Bilbao, június 14. Madridi jelentés szerint Castellon elestének híre valamivel éjjel után terjedt el a köztársasági fővárosban. Az utcákon csoportok alakultak és izgatottan tárgyalták az eseményeket. A rendőrség igyekezett feloszlatni a töme-

get. Több helyen összetűzésre került a sor. Egy rendőrt agyonlőttek. Később a tüntető tömeg bejárta az utcákat és ezt kiáltotta:

— Békét akarunk!

A középületeket kedden reggel erős rendőri ővezettel látták el. Barcelonában már a kora reggeli órákban összeült a minisztertanács. Hír szerint a kormány tagjai között nagyobb ellentétek támadtak.

Castellon eleste Valenciában is nagy riadalmat keltett. A városban mindenfelé röpcédulákat és felirato-

kat ragasztottak ki:

„A város átadását követeljük”, szöveggel.

Bilbao, június 14. Mint Barcelonából jelentik, Del Vajo köztársasági spanyol külügyminiszter Szovjetországnak és Mexikó képviselőivel folytatott megbeszélése alkalmával hangoztatta a köztársasági spanyolország nehéz helyzetét és fokozottabb támogatást kért. Kijelentette, hogy ha nem kap nagyobb segítséget, a köztársasági Spanyolország elpusztul.

A Nemzeti Egység pártja lelkesen ünnepelte a hetven éves Kormányzót

Reményi-Schneller Lajos bejelentette, hogy a Ház mai ülésén nyújtja be a szesz törvényjavaslatot — Rövidesen felállítják a színészkamarát
Fontos ügyek a Nemzeti Egység Pártjának keddi értekezletén

Budapest, június 14. A Nemzeti Egység Pártja kedden délután 7 órakor Tasnádi Nagy András elnök letéve a pártértekezletet tartott. Az értekezleten megjelent vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, Keresztes-Fischer Ferenc, Sztranyavszky Sándor, Bornemisza Géza, Mikecz Ödön, Reményi-Schneller Lajos miniszterek és a párt képviselő tagjai teljes számban.

Tasnádi Nagy András országos elnök az ülés megnyitása után üdvözölte a megjelenteket, majd ezeket mondta:

— A legközelebbi napokban örömnapot ültünk. Június 18-án tölti be a Kormányzó 70. életévét. Örömnappal ez minden jó magyar számára. A mi számunkra is, amely ünnep a hála, szeretet és tiszteletérzésével tölti el lelkünket. Hálával emlékezünk e napon a Gondviselésről, amely a legnehezebb időben adta öt nekünk és kitünő testi erőben és egészségben tartotta meg számunkra. Kérjük a Mindenhatót áldja meg őt erős magyar hitével, férfias akaratával, bölcsességével, mindazokkal a nagyszerű eredményekkel, amelyekkel immár 18 esztendője kormányozza ezt a nemzetet.

A jelenlevők állva hallgatták végig az elnök szavait, majd lelkesen ünnepelték a Kormányzót. Az elnök ezután bejelentette, hogy Kovács Sándor, a közszolgálat megválasztott képviselője belépett a pártba. Az értekezlet a belépést tudomásul vette.

MA NYUJTJÁK BE A HÁZBA A SZESZTÖRVÉNYJAVASLATOT

Reményi-Schneller Lajos ismertette az új szesz törvényt. Bejelentette, hogy a Ház szerdai ülésén benyújtja azt. (Nagy taps.)

Kijelentette, hogy hat pontban alapíthatjuk meg azokat a szempontokat, amelyeket a szesz kérdéskörében meg kell venni:

1. Az ipari szeszgyárak visszahozása.
2. A mezőgazdasági termelési lehetőségek emelése.
3. A mezőgazdasági szeszgyártás rentabilitásának biztosítása.
4. A borfelesleg felhasználásának lehetővé tétele. Meg kell jegyezni ezzel kapcsolatban, hogy a szesz törvényvel nem lehet a borkérdést teljes egészében megoldani, ez csak egyik láncszeme a különböző intézkedéseknek.

5. A kistermelők gyümölcsfeleslegeinek feldolgozása.

6. A kistermelők mezőgazdasági termékeinek felhasználása. Ezt a hat szempontot egy mondatban úgy foglalhatjuk össze: a szesztermelésben nem az ipari — szempont, hanem a mezőgazdasági szempont a fontos, amely kiterjeszkedik a földjavításra, hízlatásra, állattenyésztésre és a mezőgazdasági nyersanyagok felhasználási lehetőségére.

BEVEZETIK

A SZESZGYEDÁRUSÍTÁST

Ezt a feladatot az ipari szeszgyárak termelési keretének lezárásával nem lehet megoldani. Elhatároztuk ezért, hogy a szeszgyedárusítást fogjuk bevezetni. Ez a rendszer rugalmas, lehetővé teszi a különböző rendelkezésekre álló nyersanyagoknak az egyes vidékek életviszonyaihoz mérten való felhasználását. Lehetővé teszi a megfelelő ár elérését, a nagyobb ipari szeszgyárakat megváltjuk, hogy a szesz állami kezelésben finomíthassuk. — Ezenkívül honvédelmi szempontból is sor kerülhet egyes szeszgyárak megváltására. A kincstári érdek tökéletesen meg van védve.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy a megoldás mennyiben szolgálja a kisemberek érdekét. — Szolgálja azzal, hogy lehetőséget nyújt arra, hogy a bor és gyümölcstermelők házi szükségleteik fedezésére évenként és személyenként bizonyos mennyiségű szesz főzhesse nek ki. Másodsorban pedig a kisemberek érdekét szolgálja azzal, hogy az új mezőgazdasági szeszfőzde engedélyek kiadásánál első sorban a kisgazdák valódi szövetségeit fogják előnyben részesíteni.

Kiterjeszti a javaslat a borból és gyümölcsből való szeszfőzés mértékét. Végül a magán szesztermelés és a magán szeszértékesítés irányítását az állam feladatává teszi, amely első sorban és kizárólag a közérdeket tartozik tekintetbe venni. A miniszter beszédét a pártértekezlet nagy tüsszel fogadta, majd a szesz törvényjavaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

A HEGYKÖZSÉGI TÖRVÉNYTERVEZET

Ezután Sztranyavszky Sándor földművelésügyi miniszter utalt

arra a korábbi elhatározásra, hogy a szesz törvénnyel egyidejűleg kerüljön sor a hegyközségi törvény tárgyalására. A Ház szerdai ülésén nyújtja be a hegyközségi törvény javaslatot, amely rendezi a szőlő, bor és gyümölcstermelés egyes kérdéseit.

Cipők, szandalettek

legolcsóbb napi árban:

Gállnál, Kálvin-tér 3. sz.

Nemzeti Áruhittel Közvetítő Iroda tagjainak is!

A Nemzeti Bank százmillió kölcsönt folyósít az államnak

Nagyszabású pénzügyi műveleteket határozott el a Magyar Nemzeti Bank

Budapest, június 14. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa kedden ülést tartott, amely a június 23-ra összehívott rendkívüli közgyűlés előkészítésével foglalkozott. A főtanács megállapította azokat a javaslatokat, amelyek az alapszabályok módosítása és kiegészítése, valamint a szabadalom meghosszabbítása tárgyában a közgyűlés elé fog terjeszteni. A javasolt módosítások és kiegészítések lényege a következő:

A jegybank újabb 100 millió pengő összegű kölcsönt nyújt az államnak, amely azt abból a célból veszi fel, hogy visszafizetéseket eszköz-

Másik fontos intézkedése a javaslatnak, hogy a szőlő és a borkészítést bizonyos korlátok közé szorítsa. A javaslat a szőlő- és borkészítést rendszerbe foglalja és szabályozza.

A pártértekezlet a hegyközségi törvényjavaslatot is elfogadta.

NAPIRENDRE KERÜL RÖVIDESEN A SZÍNÉSZKAMARA KERDESE

s felvilágosítást kért a kormánytól arról, hogy a társadalmi élet egyensúlyának hatályosabbá tételéről szóló törvényen alapuló rendelkezések mikor és milyen formában jelennek meg.

Mikecz Ödön dr. igazságügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy már holnap rendelet jelenik meg, amely minden további felvetelt megtilt azoknál a kamaráknál, amelyekre a törvény szabályozó intézkedéseket ketrjednek. A gazdasági ipari és kereskedelmi vállalatokra vonatkozó intézkedésekről a jövő hét folyamán jelenik meg a törvény általános végrehajtási utasítása, a sajtókamarával kapcsolatos rendelkezések előreláthatólag még szintén június folyamán. Az utóbbi rendelkezések igen terjedelmes anyagot ölelnek fel s ezeket a rendelkezéseket előzetesen meg kell tárgyalni a szakminisztériumokkal s az érdekeltségekkel is. A színművészeti és filmművészeti kamarával kapcsolatban egy hónapon belül ugyancsak megjelennek a szükséges rendelkezések úgy, hogy a kormány a törvényben előírt 3 hónapot sem várja be a kívánt intézkedések megtételére.

Ezzel az értekezlet végetért s utána pártvacsera volt.

zöljön belföldi pénzüzetekkel szemben fennálló rövidlejáratú tartozásaira, mégpedig úgy, hogy a pénzüzetek a visszafizetett összegeket a Jegybank igénybevett hitelle apasztására fogják fordítani. Ez a művelet a magyar pénzüzetek mobilitásának javulását kívánja elősegíteni. A bank továbbá az állam forgóköze szükségletének fedezése céljára az államnak 30 millió pengő erejű rövidlejáratú folyószámlahitelt nyújthat, amely március 1-től kezdve vehető igénybe, és még ugyanazon naptári évben legkésőbb június 30-án visszafizetésre kell kerülnie. A bank jogot nyer nyílt

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA: Bomba-műsor! 1. Lehar Ferenc világhírű nagyoperettje:

A víg özvegy

Főszereplők: CHEVALIER és JEANETTE MAC DONALD.

2. Irország szabadság-hősnéinek küzdelmei: Irország lángokban!

Főszereplők: CLARK GABLE és MYRNA LOY!!

Előadások délután 6 órától folytatódagosan!!

piaci műveletek lebonyolítására, valamint arra, hogy a pénz- és tőkepiac szabályozását szolgáló egyesülésekben vagy intézményekben részesedést vállaljon. Az ezekre a célokra felhasználható összegek együtvéve nem haladhatják meg a bank saját tőkét, (kerekén 45 millió pengőt.)

Ezzel a bank a pénz- és tőkepiac nagyobb mozgási lehetőséget és befolyást nyer és módjában fog állani a hitelszervezet és a piac felkészültségét az öt éves tervre való tekintettel is megerősíteni. A bank jogot nyer hat hónapot meghaladó, de legfeljebb kilenc hónapos lejáratú mezőgazdasági termelési váltók leszámlítására. Ez újítás célja az, hogy a mezőgazdasági termelési célokat szolgáló kampány tételekhez jusson.

Mind ezek a módosítások és kiegészítések a főtanácsnak a kormányval folytatott tárgyalásai eredményeként jöttek létre. A főtanács a módosításokat és kiegészítéseket a június 23-ára kitűzött közgyűlés elé fogja terjeszteni s ugyancsak a kormányval folytatott tárgyalások alapján javaslatot fog tenni arra, hogy a közgyűlés a bank 1943 végén lejáró szabadalmának 20 évre való meghosszabbítása iránt előterjesztést intézzon a kormányhoz.

A főtanács vezérigazgatói teendőinek ellátásával Máday Sándor kincstári főtanácsost, mint h. vezérigazgatót bízta meg és dr. Serbán Iván gazdasági főtanácsos, igazgatót az üzletvezetőség tagjait hívta meg, aki az elnöki osztály élére került és átmenetileg a jogügyi osztályt is vezeti.

A zsidótörvény végre hajtásának előkészítése

Budapest, június 14. A m. kir. minisztérium a társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról szóló 1938. évi 15. t. c. végrehajtásának előkészítéseképpen rendeletet adott ki, amely szerint a rendelet kihirdetésének napjától kezdve nem lehet az ügyvédi, a mérnöki és az orvosi kar

tagjainak sorába új tagokat felvenni mindaddig, amíg az egyes kamarák tekintetében a minisztérium által külön rendeletben meghatározandó rendszabályoknak megfelelően meg nem állapítják az egyes kamarák zsidó és nem zsidó tagjainak számarányát.

Hodza miniszterelnök megkezdte tanácskozásait a szudétanémetek vezetőivel

Prága, június 14. Mint hivatalos helyről jelentik, Hodza miniszterelnök kedden délután újra megkezdte tanácskozásait a szudéta németpárt képviselőivel. A múlt hét végén hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint Hodza miniszterelnök tudatta a magyar nemzeti képviselőivel, hogy a legközelebbi napokban kívánja megkezdeni velük a tájékoztató tanácskozásokat a statumról. Kedden délig azonban sem a miniszterelnöknek ez a kérése, sem pedig meghívás nem érkezett sem a magyarpárt törvényhozói klubjához, sem pedig a párt pozsonyi irodájához.

London, június 14. Az alsóházban Jones képviselő a csehországi helyzetről megkérdezte a miniszterelnököt, aki ezeket felelte:

— Örömmel jelenthetem, hogy a cseh miniszterelnök és Henlein május 23-ai találkozója óta a két fél érintkezésben maradt. Remélem, hogy azzal a jóindulattal, amelyet mindkét fél tanúsít, az elrendezés elérhető lesz. Lényegesen szükséges, hogy ezek a kényes és nehéz tárgyalások megfelelő légkörben folyhassanak le, hogy mindkét részből a legmesszebbmenő megértés és megegyezési hajlandóságot tanúsítsák.

Tizenötévfegyháza itélték mert csokolózás közben agyonlőtte szerelmét

Budapest, június 14. Február 16-án este a Ferenc József rakpart 27. számú házában Nagy József 24 éves kereskedőseggel agyonlőtte szerelmét, Prezsán Margitot, azután önmaga ellen fordította a fegyvert. Súlyosan megsebesült, de a Rókus kórházban néhányheti ápolás után felgyógyult.

Gyilkosság büntetével vádolva állott kedden a szerelmes kereskedőseggel a budapesti büntetőtörvényszék Kráczel-tanácsa előtt.

A sovány, vézna ember hangosan zokogva hallgatta végig a vádiratot, majd kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Öt három hónapon keresztül zárt intézetben kezelték. Február 16-án azzal kereste fel Prezsán Margitot, hogy öngyilkos lesz. A leány nem akarta őt beengedni. Megengedte, hogy az ablakon keresztül megcsókolja őt s mialatt csókoltja, elővette a revólvert, csokolózás közben rálőtt, azután kétszer önmagára.

Sírva vallott a gyilkos, majd a vádlott kihallgatása után dr. Orsós Ferenc törvényszéki orvosszakértő terjesztette elő szakvéleményét.

Felolvasta az elnök az elmeorvoszak-

értők véleményét, amely szerint Nagy József nagyfokú idegességben szenved, de generált és nagymértékben korlátozottan beszámítható.

Orsós Ferenc törvényszéki orvosszakértő kijelentette, hogy a gyilkos nagy fokban korlátozottan beszámítható.

A tanúk közül Horváth Antal kereskedő, a vádlott volt munkaadója kijelentette, hogy Nagy József kötekedő természetű. Szvetics Magdolna szerint a megölt leány állandóan panaszkodott, hogy Nagy József többször megölésével fenyegette őt.

Oláh Pálné arról vallott, hogy Nagy József egy alkalommal kést rántott, azzal üldözte a tragikus sorsú leányt, aki a szomszéd szobába bezárkózva menekült.

Tatár Mátyas vasutas szerint Nagy József nagyon szerette Prezsán Margitot.

Prezsán Jánosné, a meggyilkolt leány anyja zokogva vallott arról, hogy Nagy József többször megfenyegette leányát.

A bizonyítási eljárás lefolytatása és a perbeszéd után a törvényszék bűnösnek mondotta ki Nagy Józsefet gyilkosság büntetésében és ezért 15 esztendői fegyháza itélte. A törvényszék megállá-

pította az előremegfontoltságot, mert a vádlott hosszú időn keresztül készült a bűncselekmény elkövetésére, többször megfenyegette a leányt, egy alkalommal késsel üldözte őt és a gyilkosságot meg-

fontoltan, tervszerűen hajtotta végre.

— Nem érzem magam bűnösnek, fel-lebzelek — mondotta Nagy József.

Az ítélet ellen súlyosbítására fellebbezett az ügyész.

Hivatali szünet szombaton a Kormányzó születésnapján

A tőzsde is szünetet tart

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó úr Ófőméltósága 70. születésnapja alkalmából június 18-ára a közhivatalokban hivatali szünet rendelgetett el.

Budapest, június 14. A tőzsde-tanács június 14-én tartott ülésén meglepően nagy részlettel Magyarországi kormányzóját születé-

sének 70. évfordulója alkalmából és elhatározta, hogy hódolatának és ragaszkodásának kifejezését felirat útján terjeszti az államfő elé. Egyben elrendelte a tőzsde-tanács, hogy június 18-án, szombaton a Kormányzó születésnapján a tőzsdei forgalom szüneteljen és a tőzsdei hivatalai zárva legyenek.

Ítéletidő vonult végig kedden az országon

Négy embert agyonlőtt a villám

Kedden délután hatalmas vihar vonult át a környék felett s a felhőszakadás árvízvet okozott. Rigó Ferenc gazda háza összedült, Vámosgyök határában villám csapott le és Répa Ferenc bojtárt megölte, Körömdi Jánost megsebesítette s ezenkívül két tehenet agyonlőtt.

Nagyfüreden Kiss István gazdát, Jászárokszálláson pedig Dudás Alajos munkást sújtotta agyon a villám, akik a vihar elől egy tanyába akartak menekülni.

Adácson Zavarkó Antal, Karácsondon pedig Tabai Istvánné házat gyújtotta fel a villám. A felhőszakadás az egész környéken nagy károkat okozott.

Sajóceceg község felett kedden délután szintén hatalmas vihar vonult végig. Kelemen Ferenc 32 éves földműves a vihar elől családjával egy boglya tövébe menekült.

Villám csapott a boglyába és Kelemen Ferencet agyonlőtte. Több mint 2 méterre álló édesapjának semmi baja sem történt.

Molnár József 65 éves gazdálkodó, a Zöldfás-dűlőben dolgozott. Ferenc és István fiával. A korai reggeli órákban hatalmas vihar kezdődött és villám csapott le, amely agyonlőtte az öreg gazdát, Ferenc fia pedig súlyosan megsebesült. Molnár István sértetlen maradt.

Irodai munkaerők kiképzése

a Naményi Gyorsíróiskolában, Gépiróiskolában folyik. Államvizsga, állásbábelhelyezés. (Rákóczi-utca 17.)

Fontos rendeleteket tárgyalta a 33-as bizottság

Budapest, június 14. A 33 tagú országos bizottság Juhász Andor és Tomcsányi Vilmos Pál elnöklésével ma délelőtt ülést tartott. Hunyady Ferenc részletesen ismertette a gazdadarabokról és a polgári nem peres eljárásról szóló egyes rendelkezések értelmezéséről és kiegészítéséről kiadandó kormányrendeletet.

Az általános vita során felvetett kérdésekre Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter részletesen válaszolt. A kormány további lépéseket tervez a gazdaadottságok rendezése terén olyan irányban, hogy a konverziós kedvezményt a lehetőséghez képes fokozatosan kiterjeszti a húsz-harminc, esetleg ötvenholdas határig.

A pénzügyminiszter válasza után a bizottság a rendelettervezetet általánosságban, majd hozzászólás nélkül részleteiben is elfogadta.

Ezután Hunyady Ferenc előadó részletesen ismertette a cukorrépa-termeléssel és a cukorgyártással kapcsolatos egyes kérdések szabá-

lyozásáról szóló rendeletet, amelynek kiadását tudomásul vették.

Ugyancsak tudomásul vette a bizottság a lovak külföldre szállításának szabályozásáról szóló rendeletet. Ezután Lossonczy István felhívta a miniszterelnök figyelmét a petroléum árának alakulására. Imrédy Béla miniszterelnök kilitárába helyezte a kérdés megvizsgálását.

Esterházy Mór gróf és Lossonczy István azt kérte, hogy a gazdák a termelés, különösen pedig az állathívalás kérdésében irányítást kapjanak, nehogy a piacon meglepetésszerű túlkínálat vagy kínálat-hiány jelentkezzen. Imrédy Béla miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy ezzel a kérdéssel az illetékes hatóságok behatóan foglalkoznak. A bizottság ezután egyhangúlag tudomásul vette a két rendelet kiadását, majd letárgyalta azt a jelentést, amelyet a 33 tagú országos bizottság a lefolyt félévben kifejtett működéséről az országgyűlés két háza elé terjeszt.

Ne okozzon Önnek gondot a nyaralás!

Részletfizetésre elvisszük Olaszország legszebb vidékeire. Egyedül vagy családjával ugyanannyit fizet mintha társas utazásban venne részt. A világ minden tájára rendezünk társasutazásokat. Jelentkezéseket elfogad: vitéz Fehér Menetjegy és Utazási Iroda, DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD utazási osztálya, Piac-utca 56.

Hatszáz pengőt osztott ki az árvaszék tizenkét debreceni sokgyermekes anyának

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága Fáy István elnöklésével kedden délelőtt tíz órakor a városháza tanácstermében ülést tartott. A polgármesteri jelentés elfogadása után dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök bejelentette, hogy az árvaszék gyermekvédelmi osztálya tizenkét sokgyermekes debreceni anyát összesen hatszáz pengő értékű támogatásban részesített május hónapban. Továbbá tíz anyának a gyermekvédő liga oklevelét nyújtotta át. A jutalmak és kitüntetések kiosztását Fáy Istvánné főispánné végezte. A bejelentést a bizottság helyesléssel vette tudomásul.

Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes a debreceni rendőrkapitány-ság május havi munkájáról számolt be. A büntető osztályon 488 büntetőeljárásban folyt nyomozás, ezek közül 98 idegen hatóságok megkeresése volt. A debreceni büntetőeljárások között előfordult egy állami és társadalmi rend elleni igazság, egy hatósági közeg elleni erőszak, egy pénzhamisítás, két hamis tanúzás, egy hamis vád, egy szemérem elleni büntetés, 138 lopás, hat

zsololás, hatvanöt sikkasztás záródás, 19 csalás, két okirathamisítás. Május folyamán a rendőri büntető bizottságnál 433 kihágási ügyben tettek feljelentést. Az elmúlt hónapban 27 gyűlés tartására kértek engedélyt és a rendőrség 25-öt engedélyezett.

Zsupán Kálmán állategészségügyi főfelügyelő Debrecen állatforgalmáról tett jelentést, eszerint vasúton elszállítottak Debrecenből 190 lovat, 42 szarvasmarhát, 251 borjút — 547 hizott és 11 sovány sertést. — Gépkocsin 30 borjút és 20 kertet vittek el Debrecenből. Az állatforgalom tehát kedvező volt. A ragadós száj és körömfájás Magyarországon a nyugati vármegyékben lépett fel több községben.

Itt említjük meg, hogy Hajdúvármegye állatforgalma május folyamán következőképpen alakult. Elszállítottak 9 drb. lovat 41 szarvasmarhát, 57 borjút, 1667 hizott sertést, 807 soványsertést, 36 süldőt, 32 malacot. Gépkocsin 242 borjút, 568 hizott sertést, négy sovány sertést és 130 malacot.

Ez a föld a mienk,

mondotta a százhusz holdas nyirmadai zsidó birtokos és bűdös parasztnak nevezte a magyar munkásokat

Felháborító jeleneteket provokált a vastag szivar miatt a purimozó Friedmann

Felháborító jelenet főszereplője volt ez év márciusában Purimkor, a zsidók ünnepén Friedmann Sándor nyirmadai gazdálkodó. Az eset ártatlan tréfával kezdődött. Egy Fried nevű öreg zsidó nagy szivarral a szájában ment az úton s megszólította őt két magyar:

— Nem volna annak a szivarnak párja?

Fried valamit motyogott rá és tovább ment, de ott maradt a Schwarcz, aki látta a jelenetet és a legközelebbi módon le „bűdös parasztozta” a két magyar embert. Ezeknek fáj a dolog és heves hangon kérték ki maguknak a meg nem érdemelt jelzőt. Ekkor érkezett oda Kovács Ibolya fiatal tanítónő, aki látva a kritikus helyzetet, csitítani kezdte a két magyart. Kérte őket, ne vegyék szívükre a dologot, de ha már őket „bűdös parasztnak” nevezte a Schwarcz, ők viszont gondolják, hogy a zsidó a bűdös. Elvégre meg fog talán már szülni ebben az országban az, hogy a békésen hazatérő embereket, magyar munkásokat egyszerűen le bű-

dös parasztozzák.

Friedmann Sándor, az ifjú, de máris igen gazdag, 120 holdas nyirmadai „földesúr” hallotta Kovács Ibolya szavait és a következő pillanatban pulykavörösen, szinte ordítva kiabálta:

— Ez a föld a mienk!... Majd reprodukálhatatlan szavakkal beszélt a magyar nemzetéről, utána pedig Kovács Ibolya tanítónőt illette olyan szidalmakkal, hogy még a közelben tartózkodó vályogvető munkások is megbotránkoztak rajta. Kovács Ibolya egy szóval sem felelt az ocsmány szidalmakra. Mikor pedig Fried Hermanné, egy öreg zsidóasszony háza elé értek, az ősz asszony megkérdezte Friedmann Sándort:

— Hát Sándorka, nem tudad leköpní ezt a nőt?...

Ezek után úgy ő, mint Friedmann úri gesztussal kiköpött a 20 éves Kovács Ibolya előtt.

Friedmann ellen magyar nemzet megbecsülése elleni büntetőeljárás és becsületsértés címén indult meg a büntető eljárás s az ügyet a mi-

nap tárgyalta a debreceni törvényszéken a dr. Fövényessy Sándor elnöke alatt működő büntetőtanács. A főtárgyaláson Friedmann csak annyit ismert be, hogy a két magyart bűdös parasztnak nevezte. A nemzetgyalázást tagadta, valamint Kovács Ibolya durva megsértését is. Kihallgatása alatt a 120 holdas nyirmadai „kényúr” olyan agresszíven viselkedett, hogy a hallgató-ságból a legnagyobb és érezhető ellenszenvet váltotta ki. Végül pedig viszonyvadat emelt Kovács Ibolya ellen, aki szerinte zsidózott.

A kihallgatott tanuk a vádat

Friedmannal szemben teljes egészében igazolták s a királyi ügyész az egyik tanuval szemben, aki különös és feltűnő módon, a többi tanuval ellentétesen adta elő a vallomását, kérte az iratokat áttenni a királyi ügyészségre. Ezt a törvényszék el is rendelte. Friedmann még azt a kijelentést tette, hogy a kihallgatott tanuk egy része „felsőbb nyomás hatása alatt” vallottak. Ilyen képtelen gyanúsítgatások után a törvényszék elnapolta a tárgyalást a Kovács Ibolya ellen emelt viszonyvad ügyében teendő intézkedések céljából.

Több mint ezer ember vett részt a piarista gimnázium évezáró ünnepélyén

Dr. Bátori József igazgató kiosztotta az önképzőköri pályázatok nyerteseknek a jutalmat

A debreceni kegyestanítórendi Calasanzai Szent József gimnázium a Révai Miklós Önképzőkör rendezésében szokatlanul nagyszámú közönség részvételével mellett tartotta meg vasárnap délután 4 órakor évezáró ünnepélyét az intézet udvarán.

A műsort a gimnázium énekkarának két népdalszáma vezette be. A közönség lelkesen megtapsolta a fiúkat és vezetőt, Jeney János dr. tanárt. Ezután Fejér Ferenc VIII. a. szavaltta el Eötvös József Búcsúját, igaz átéléssel, kerestelen, emberi szavakkal. Majd vitéz Nábráczky Béla, az Önképzőkör elnöke mondot meglehangú búcsúbeszédet, melyben köszönetet mondott a szeretett tanároknak, akik nyolc év fáradhatatlan munkával nevelték diákjaikat a hit és a hazaszeretet szellemében.

Az intézet énekkarának újabb népdalszámai után vitéz Nábráczky Béla vármegyei főjegyző szólott megható szavakkal az érettségizett fiúkhoz és buzdította őket a további munkára. A szép beszéd után Mészáros László „Egyszerű példa a varjakról” című versét szavaltta el Nagy János V. b. Nagy és megérdemelt tansót kapott.

Dr. Bátori József igazgató nagy éljenzés közben bejelentette, hogy a debreceni piarista gimnázium összesel új, kereskedelmi tagozattal bővülve nyitja meg kapuit. Ezután rámutatott arra, hogy milyen fontos az ifjúságnak a gyakorlati pályákra való nevelése. Szeretné, ha az intézet növendékeinek fele inkább gyakorlati téren állná meg a helyét, szakszerű nevelés és irányítás mellett, míg a másik fele megmaradna az eddigi szellemi tanulmányok mellett.

Kihirdette a Révai Miklós Önképzőkör idei tanulmányi pályázatainak eredményét és kiosztotta a jutalmakat. A pályázat részletes eredménye a következő:

Magyar és történelem: „Debreceni céhek története”. Első díjat nyerte a „Munka nemesít” jelíges pályá-

munka, szerzője Nagybákay Péter VII. oszt.

Földrajz: „Miként fejlődött Debrecen a hajdúság középpontjává emberföldrajzi szempontból?” Első a „Haláp” jelíges pályamunka, szerzője Felföldy Lajos VIII. b.

Növénytan: „Debrecen néves botanikusai”. Első díjat nyerte a „Catalpa bignonioides” jelíges pályamunka, szerzője Zsolt János VIII. b.

Latin: „Debrecen története az ide vonatkozó latinnyelvű krónikák alapján”. Legjobb volt a „Historia est magistra vitae” jelíges pályamunka, szerzője Fejér Ferenc VIII. a. Második díjat nyerte a „Regnum Marianum” jelíges pályamunka, szerzője szintén Fejér Ferenc VIII. b.

Német: „A magyar a föld Lenau költészetében”. Első díjat nyerte Bihari Ottó VII. b. Jelige nélkül való pályamunkája.

Fizika: „Fizikai szertárunk fontosabb leketromos ellenállásainak megmérése”. Első az „1938” jelíges pályamunka, szerzője Semsey Lajos VIII. a. második lett a „Hektor” jelíges pályamunka, szerzője Gál Gyula VII. a. — Debrecen fürdőváros. Plakát. Legjobb volt a „Dox” jelíges pályamunka, szerzője Semsey Lajos VIII. a.

Rajz: „A borghesei ökolívó”. Első díjat nyerte az „Agasias” jelíges pályamunka, szerzője Semsey Lajos VIII. a. második lett a „Hektor” jelíges pályamunka, szerzője Gál Gyula VII. a. — Debrecen fürdőváros. Plakát. Legjobb volt a „Dox” jelíges pályamunka, szerzője Semsey Lajos VIII. a.

A szavalóversenyen díjszerűt kapott Fejér Ferenc, Szabó Kálmán és Keresztes István VIII. a. tanulók.

A Debreceni Kereskedő Társulat

(alakult 1695-ben)

fenntartja a következő kereskedelmi szakiskolákat:

1. Kereskedelmi Akadémiai Tanfolyam középiskolában érettségizettek számára.

(a budapestivel egyenrangú)

Ferenc József-ut. 8. Beiratkozás: június 15, 17, 18, 20.-án, délelőtt 9—12-ig.

2. Négyévfolyamu Fiu Felső Kereskedelmi Iskola.

Ferenc József-ut. 8. Beiratkozás: június 15, 17, 18, 20.-án, délelőtt 9—12-ig.

3. Négyévfolyamu Női Felső Kereskedelmi Iskola.

Kálvin-tér 2. Beiratkozás: június 17, 18, 20.-án délelőtt 9—12-ig.



A Jótékony. Nőegylet. fagyáldélután ja

Az Önképzőkörben kifejtett egész évi fáradhatatlan munkájukért dícséretet kaptak a nyolcadik osztály tanulói.

Az igazgató ezután bejelentette, hogy az intézet növendékei milyen szép eredménnyel vettek részt az országos tanulmányi versenyen és ezáltal a debreceni piarista gimnáziumnak a harmadik helyet biztosították. Ezután átadta a kegyeleti stafétát és a Kovássy Kálmán-versenyen nyert vándordíjakat a csapatoknak megőrzés végett.

A nagyszerűen sikerült ünnepélyt az intézet énekara által előadott „Gaudeamus igitur” zárta be. A háladási Te Deum és a bizonyítványkiosztás a jövő vasárnap, 19-én folytatódik.

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dúsan felszerelt raktáraitam vételkényszer nélkül.

BUDAPESTI BUTORCSARNOK
Hunyadi-utca 2.

Royal-épület. Telefon: 12-35.

A Hősök-napi gyűjtés eredményei

A hős strok díszesebb karbantartása céljára május 29-dikén a városi Népjóléti Hivatal által rendezett urna- és perselygyűjtés során, dacára az esős időnek, 744 P 17 fillér adomány gyűlt be.

A gyűjtésben 18 urnahelyet a következő úrhölgyek láttak el: vitéz Ádám Andrásné, Csácz Imréné, Antal Gáborné, Ary Erzsébet, Ábrányi Lona, Babos Károlyné, Baidó Ilona, öz. Balla Kálmánné, Báthori Istvánné, Beniczky Ferencné, Bereznay Károlyné, Biró Pirokska, Bodolai Ilona, Boór Józsefné, Borossy Dénesné, Buday Irén, Buray Kató, Csanády Pálné, Csáky Margit, Czenky Istvánné, Cortáry Istvánné, Csáky Margit, dr. Csiesák Györgyné, Dávid Manyi, Deák Margit, Debreczeni Kató, Dobos Lajosné, Diószeghy Lilly, vitéz Elek Károlyné, Eröss Sándorné, Farkas Mihályné, dr. Fehérvári Józsefné, Ferge Kató, Flóra Sára, dr. Fodor Lászlóné, Fogarassy Józsefné, Fótos Klára, Gerendási Gézáné, Géczy Éva, Géczy Olga, Galamb Klára, vitéz Haraszthy Istvánné, Haraszthy Lajosné, Hegedűsné Kőlesey Valéria, Hetényi Lajosné, Horpácz Lajosné, Horváth Gáborné, Iváncsik Lászlóné, Katona Erzsike, Kazinczy Gáborné, Karlech Rudófné, dr. Kálmán Mihályné, Kardos Károlyné, vitéz Kiss Jenőné, Kiss Mária, Kompass Ella, Kompass Lászlóné, Hédeváry Kont Jánosné, Koszorus Gáborné, Kovács Adrienne, Kovács Margit, Kovács Nagy Zsigmondné, Kubinyi Béláné, Kun Margit, Kürthy Mária, Laczkó Ica, Lengyel Margit, vitéz Lépass Gyözőné, Lévy Irén, Madácsy Imréné, Martinovics Istvánné, Mátéffy Jenőné, Micskey Jánosné, Micskey Miklósné, Molnár Irén, Molnár Mária, Márky Kálmánné, Nádasdy Béláné, Nádory Istvánné, Nemeskay Antalné, Nagy Kató, Nagy Mária, v. Nagy Pálné, Nagy Rózsi, öz. Nagy Sándorné, dr. Faluy Gyuláné, Papp Irma, vitéz Pápay Atajosné, öz. Pápay Mihályné, Pethes Miklósné, Prikler Baba, Porubszky Adrásné, Puszták Rózsi, Rantál Böske, Rátonyi Anna, Rákosi Zoltánné, Rézműves Juliánna, Seley Emma, Semsey Lajosné, dr. Serzsin Emilné, Eberswaldi Siegler Gézáné, Simon Béláné, Soós Ferencné, Strobach Jolán, Szász Gézáné, Szabó Matild, dr. Szabó Mihályné, dr. Szabó Miklósné, Szakmáry Lászlóné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, Szeregnyei Lászlóné, Szénási Imréné, Szilágyi Juliska, dr. vitéz Szily Tiborné, Szitha Lászlóné, Tunyogi Szűcs Gézáné, Tarnavary Árpádné, Tisza Izabella, Torzsay Henrikné, Thorn Zoltánné, Ujfaluassy Ibolya, Utassy Virágh Józsefné, dr. Ruffy Vargha Kálmánné, Veszely Margit, Veress Eszter, Villon Károlyné, Vigdranovits Sára, Zelinger Edéné.

A gyűjtőknek a nemes cél érdekében kifejtett önzetlen fáradozásáért ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

Átkísérték az ügyészségre a Hatvan-utcai rablótámadás három tettesét

Részletesen beszámoltunk legutóbb arról, hogy a múlt este vakmerő rablótámadás történt a Hatvan-utcai temető egyik útján, amikor is Tóth Zsófia 20 éves, Rákosi Jenő-utca 7. szám alatt lakó leányt, aki a vőlegényével haladt, négy férfi megtámadta és elvették tőle a retiküljét. Az esetet az őrizetlenül hagyott vőlegény, Strinczki Károly jelentette a rendőrségen. A rablótámadás után másnap sikerült elfogni a merénylőket Bodó József,

Kun Sándor és Lisztes Dávid személyében. Ezek valamennyien ismert alakjai a rendőrségnek. Tagadták, hogy kirabolták volna a leányt, csak azt ismerték be, hogy behurcolták a temetőbe. A három merénylőt tegnap a kihallgatásuk után átkísérték a királyi ügyészség fogházába. A törvényszék valószínűleg a gyorsított eljárás alapján fog ügyükben tárgyalást tartani a legközelebbi napokban.

Eltemetett tíz mázsa Bóde-féle sózott szalonna két bepálinkázott tisztartárjani gazdát

Csak órák múlva tudták kiszabadítani a különös „temetőből” az ittas embereket

Különös baleset történt a múlt napokban a balmazújvárosi országúton. Lukács Gáspár és barátja, Berczi Sándor tisztartárjani lakosok kétlovas szekérrel bejöttek Debrecenbe, hogy itt Bóde Gyula hentesmestertől 10 métermázsa szalonnát vegyenek. A vásárlás után visszafelé indultak és a város határában egy eddig még ismeretlen korcsmában alaposan bepálinkáztak, majd folytatták útjukat. A Látókép csárdánál szintén pihenőt tartottak és ismét hozzákendtek a pálinkázáshoz. Mind a ketten alaposan leitták magukat, különösen Berczi Sándor, aki már olyan állapotban volt, hogy fel sem tudott ülni a szekérré. Lukács Gáspár tette fel a magával teljesen tehetetlen embert a sózott szalonnák közé, ahol Berczi pillanatok alatt az igazak álmát aludta.

Elindult a szekér, de mintha a lovak is megéreztek volna, hogy ittas a gazdájuk, jobbra-balra rángatták a megrakott szekeret. Amikor Balmazújváros határába értek, a két ló valami miatt megriadt és a szekeret a három méter mély útszéli árokba fordította úgy, hogy a szekérrel együtt a tíz mázsa sózott

szalonna is eltemette a két részeg embert. Csak órák múlva sikerült a járókelőknek kimenteni Lukácsot és Berczit a sózott szalonna tömege alól. Berczi rendkívül súlyos belső sérüléseket szenvedett és mesterséges légzéssel tudták csak eszméletre téríteni. A debreceni mentőket is kihívták, akik azután a klinikára szállították ki Berczit.

Hetek múlva a különös baleset után Berczi felépült, de annyira megharagudott barátjára, hogy Lukács Gáspár ellen feljelentést tett gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén mondván, hogy miért nem vigyázott jobban a lovakra, amikor ő gyanútlanul és részegen aludt a szekéren. Lukács viszont azt állítja, hogy nem tehet róla, hogy a lovak megriadtak az autótól. A soffőr ezzel szemben állítja, hogy ő már több száz méterről látta, amint Lukács ostorral ütveri az egyik lovat és előrelátható volt a baleset is. Berczi még azzal érvelt, hogy a lovak nem az autótól ijedtek meg, hiszen mind a kettő vak. A vizsgálat a különös ügyben folyamatban van.

Ítélet a nádudvari férjvakító aszony bűnperében

Egy évi börtönt kapott Szabó Péterné, -aki nővérel együtt maró szódával öntötte le férjét

Megdöbentő lúgkőves merénylet történt mástól évvel ezelőtt, 1936 szeptember 14-én Nádudvaron. — Szabó Péter gátort éjjel leöntöttek marószódával. Szabó akkor este kissé ittas állapotban ment haza és veszekedett feleségével és a házában lakó sógornőjével. Mikor azután

lefeküdt az öreg gátör, a két aszszony bosszút forralt. Negyedkilőnyi lúgkővet feloldottak egy edényben és leöntötték vele az alvó embert. Szabót beszállították a debreceni klinikára, a szemévilágát azonban a leggondosabb kezelés mellett sem lehetett megmenteni, mert a

MÁVAUT MENETREND

Ervényes 1938 május 15-től június 25-ig és szeptember 9-től.

Debrecen—Békéscsaba

×	+		
*14.10	*17.30	1. Debrecen Arany Bika-szálloda é.	9.21
14.43	18.05	é. Hajdúszoboszló	1. 8.42
15.22	18.41	é. Püspökladány	1. 7.28
16.34	19.54	é. Szeghalom p. u.	1. 6.36
17.24	20.44	é. Mezőberény	1. 6.17
17.43	21.03	é. Békés	1. 6.00
18.00	21.20	é. Békéscsaba Csaba szálló	1. —
18.05	21.25	é. Békéscsaba p. u.	1. 9.55

* = az indulási idő a püspökladányi útépités miatt cca. július 1-ig 13.50, illetve 17.10 óra és a járat Kabától Földesen át közlekedik.

JELMAGYARAZAT:

× = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

maró folyadék még a szaruhártyát is átégte.

Az ügyből kifolyólag megindult nyomozás során letartóztatták Szabó Péternét, kinek nővére a múlt év októberében meghalt. Szabóné bűnperében először ez év február 22-én tartott tárgyalást a debreceni törvényszék Tokay-tanácsa. Ezen a tárgyaláson Szabó Péterné visszavonta a csendőrségen tett beismerő vallomását és azt állította, hogy csak azért vállalta magára a bűntett elkövetését, mert sajnálta nővérét. A törvényszék akkor bizonyításkiegészítést rendelt el, de az április 21-i második tárgyaláson nem sikerült megállapítani, hogy tulajdonképpen ki öntötte le marószódával Szabó Pétert.

A debreceni törvényszék kedden tartotta az ügyben a harmadik fő-tárgyalást. Kihallgatták Szabó Pétert, aki előadta, hogy mikor lefekvés előtt bement a lakásba, a két asszony már aludt, ő pedig látta a tűzhelyen a piros fazekát, azonban nem nézte meg, mi van benne. Lefeküdt és arra ébredt, hogy leöntöttek. Az erős méregtől már akkor alig látott és csak azt tudta megállapítani, hogy abból a piros fazekából öntötték le, melyet azelőtt a konyhában látott. Hogy ki volt a merénylő, azt nem tudja, de arról emlékszik, hogy ketten voltak a szobában.

Még több tanút hallgattak ki az ügyben, majd vallatták Szabó Péternét, aki most is teljes tagadásban volt. Ő nem tudott semmiről semmit, mikor a bűntettet elköveték, mosakodni ment ki a konyhába. De arra már nem tudott megfelelni, hogy mért éppen éjtélkor, alvás közben akart mosdani.

A perbeszédet után a törvényszék bűnösnek mondta ki Szabó Péternét súlyos testisértes büntetésben való bűnszegedi bűnrészességi büntetésben és ezért egy évi börtönre ítélte. Az indokolás szerint most sem lehetett megállapítani, hogy a felesége öntötte-e le Szabót, vagy az asszony elhalt nővére. A legutóbb kihallgatott tanuk egy része megerősíti azt a feltevést, hogy esetleg nem Szabó Péterné volt a tettes. Bizonyos azonban, hogy a két nő közös elhatározással követte el borzalmas tettet.

A törvényszék ítélete ellen a vádlott a bűnösség megállapítása miatt jelentett be fellebbezést az ítélet-táblához.

Mit kívánunk a csehektől?

Flachart Ernő előadása a Déri Múzeumban

Ezelőtt két évvel a nyári egyetemén tartott előadást a nemzetiségi kérdésről ennek a tárgynak nemzetközi viszonylatban is egyik legáposabb ismerője: Flachart Ernő. Mint a Szepesség szülőltje a cseh megszállás után csakhamar bekerült a prágai parlamentbe. De a Prágai Magyar Hírlapba írt cikkeiben megnyilvánuló szabad hangja miatt csak meneküléssel kerülhette ki az elfogatást. Budapesten telepedett le. Most mint a magyar miniszterelnökség miniszteri osztálytanácsosa tudományos foglalkozásának állandó tárgya a nemzeti kisebbségek jogi kérdése. Tavalgy nagyobb munkája jelent meg e tárgyról német nyelven s ez szakkörökben nagy elismeréssel találkozott.

Flachart Ernő most a Szepesi Szövetség felkérésére Debrecenben tart előadást Csehszlovákia nemzetiségi kérdéséről. Reméljük, hogy az előadás a legnagyobb tárgyilagosság mellett is optimisztikus lesz. Az előadás e hó 16-án, csütörtökön lesz a Déri Múzeumban délelőtt 11 órakor. A rendezőség erre az előadásra ezúton is meghívja nemcsak a szövetség tagjait, hanem minden érdeklődő magyar hazafit, testületet és társ-egyesületeket, különösen az ifjúságot. Az előadás ingyenes, műsormegváltás nincs.

Megkezdődött az appropriációs vita a képviselőházban

Makkay János nagy beszéde vitéz Imrédy Béla politikájáról

Budapest, június 14. Korniss Gyula elnöklété mellett kezdte meg a Ház kedden a felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalását.

Molnár Imre előadó kifejtette, hogy az appropriáció, miután 1869 óta változatlanul fennáll a megajánlás, hozzátartozik a parlamentáris alkotmányrendszerünkhöz. Az állami budgeten nyugvó kormányzat szempontjából a bizalomnak ebben az évben nagyobbak és fokozottabbnak kell lenni, mint bármikor a múltban. Indokoltá teszi ezt a beruházási törvény és a nagyarányú szociális és gazdasági program, amelyet a kormányzat meg akar valósítani.

A megnyilvánuló bizalom kétség-telenül jelentős alapot fog nyújtani, hogy a kormányzat a programját megvalósítsa és a rendet s nyugalmat az országban biztosítsa. Ismertette az előadó a törvényjavaslatot, majd Rassay Károly szólalt fel először a vitában. Veszélyt lát abban, hogy a jelenlegi gazdálkodásunkban kimerítettük az összes lehetőségeket és felveti a kérdést, hogy nem-e méretezték túl a magyar gazdasági élet teherbíróképességét.

Makkay János, a kormánypárt első szónoka reflektált Rassay beszédére, majd foglalkozott a keresztény politika fejlődésével a Gömbös- és Darányi-kormány alatt. Vitéz Imrédy Béla kormányának terveiről a következőket mondta:

— Imrédy Béla a modern nacionalizmus eszméit akarja magyar eszközökkel magyar módra és alkotmányos alapon megvalósítani, a magyar ideálokat új kozmikkal akarja összhangba hozni nagyarányú reformpolitikájával. Imrédy Béla az első gazdaságpolitikus a kiegyezés óta. Magyarország egy új reformkorszak előtt áll. Az ország belső struktúráját új eszmék jegyében konszolidáljuk.

— Az egymilliórdos program és azok a programpontok, amelyeket a miniszterelnök kifejtett, egy új, aktív irány és szervezett nemzet gazdasági kereteit mutatják meg.

Fizessen elő

kiadóhivatalunkban lapunkkal együtt

a legszebb magyar képes folyóiratra

Irodalom, tudomány, képzőművészet, színház, zene, film, rádió, könyvek, világesemények valóságos élő tükrök a

TÜKÖR

A FRANKLIN-TÁRSULAT KÉPES FOLYÓIRATA

Írják a legkiválóbb magyar írók, költők, tudósok, kritikusok, újságírók, illusztrálják a legjobb rajzoló- és fényképezőművészek.

Evi előfizetés eredeti ára P. 8.40, tehát allg több napi 2 fillérenél. — Az együttes előfizetés kényelmes, egyszerű és olcsó.

amely a régi pénzügyi rendszertől is különbözni fog és amely a munkára fekteti a fősúlyt. A munkaállam létrehozását tartja a legfontosabb célnak és a földkérdés rendezését és az iparosítás tovább folytatását tartja gazdasági jövőnk alapjának.

— Ezt a szociális átalakulást új munkáspolitikára, a családi élet védelmére, közegészségügyi elhatározásokra, a társadalmi élet átépítésére, a kizárólagos zsidó nagytőkés osztály helyett a magyar tőkés rétegek keletkezése, mélyreható népnevelés valósítja majd meg.

— Magyarországot — mondotta Makkay János — egyszerre tegyük kereszténynek, jobboldalivá és kollektív alapon megszervezett országgá, de mindebben ne a külföldet utánzóvá, hanem eredetien magyarra. Az európai fejlődést iránymutatónak kell tekintenünk, de más népek szenvedélyáradatába nem szabad belevetnünk magunkat. Az országnak nem népvézérekre, hanem államférfiakra van szüksége.

Makkay János beszédét nagy tüsszel fogadta a Ház, majd Meizler Károly bejelentette a Keresztény Szociális Front főcímmel és a Nemzeti Kisgazda, Iparos- és Munkáspárt alcímmel megalakult új pártot.

Utána Ernst Sándor szólalt fel, aki hangoztatta, hogy át kell venni mindent, ami Európában ma jó és ami haladást jelent, hogy a nemzet érdekét szolgálja. A külügyi helyzet súlyossága feltétlenül szükségessé teszi, hogy a kormányt támogassák, ezt meg kell állapítani, ellenzéki létére.

Ernst Sándor beszéde végén ráért a cseh kérdésre és kifejtette, hogy az angol álláspontot senki sem látja ma tisztán. A magyar kormánynak olyan politikára kell törekednie, amely a magyar igazság diadalra jutását célozza.

Ezután Sulyok Dezső szólalt fel, aki azt fejtette, hogy ki kell építeni az új magyar nacionalizmust. A békés fejlődés útján minden reformot meg kell valósítani, mint egyházának hű fia, kijelenti, hogy ült az utolsó óra, hogy az egyház nyilvánosságára hozza álláspontját az egyházi vagyon kérdésében. A tömegek szükséglete előtt meg kell hajolni. Végül a felhatalmazási törvényt elfogadta. Hasonlóan a javaslat mellett szólalt fel Strusz István is.

Buchinger Manó után Csik József hangsúlyozta a szociális kérdések fontosságát, mert ez a magyar jövő nagyágának kérdése. A törvényjavaslatot elfogadja, mert a kormány kül- és belpolitikáját helyesli. Külpolitikánk az olasz és német barátságra támaszkodik, mert ezek adtak lehetőséget nekünk. — hogy az európai politikában helyhez jussunk. Nagy nemzeti esettségünkben ez a két nép nyújtotta jobbát felénk, de minden szövetség és barátság mellett külpolitikánk két tényező körül kell kikristályosodnia: az egyik az ország függetlenségének minden körülmények között való megvédése, a másik a revíziós törekvések minél előbbi megvalósulása. A magyar nemzet, csak mint független állam teljesítheti jövődő hivatását. A kisebbségi kérdéssről szólva kijelentette, hogy Magyarország tulajdonképpen nincs is kisebbségi kérdés, — mert területeink elvesztésével anynyira homogénné vált az ország,

hogy semmiféle nemzetiségi kérdésnek nincs jelentősége. Ezután a munkabérek növelését, a köztisztviselők fizetésének emelését kérte. Ifj. Balog István és Tóth Pál fel-

szólalása után az elnöknapi rendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését szerdán délelőtt tíz órakor tartja. Az ülés háromnegyed 6 órakor ért véget.

Nagy részvét mellett temették el Sarkady Istvánt

Megható beszédben búcsúztatták az elhunyt kiváló városi főtitkárrel

Ezernyi ember részvéte mellett helyezték örök nyugalomra a Köztemetetőben tegnap délután literáti és babolchai Sarkady István városi adóhivatali főnökhelyettesét. A temetésen Debrecen közönségének úgyszólván minden társadalmi rétege képviselve volt a legszegényebektől a legrangosabbakig. Ott láttuk Zöld József h. polgármestert, Ary Lajos állami számvevősegi főtanácsost, dr. Bacsoni Sándor, dr. Szabó Gyula tanácsnokokat. A kir. pénzügyigazgatóság dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatóhelyettes vezetésével, a m. kir. adóhivatal Szakáts Mózes m. kir. állampénztári főtanácsos vezetésével küldöttségileg vettek részt a temetésen, úgyszintén a forgalmiadóhivatal tisztikara is. A temetési szertartáson ezenkívül még igen sokan jelentek meg a debreceni gazdák közül, azok, akiket Sarkady Istvánhoz több évtizedes ismeretség és barátság fűzött. Az iparosítás is nagy számban volt képviselve Galamb Ferenc ipartestületi elnökkel az élén. A városi adóhivatal tisztviselői kara teljes számban megjelent dr. Balla Bertalan tb. főjegyző vezetésével.

A temetési szertartást a Városi Dalegyet gyászéneke vezette be Forrai karigazgató vezénylete mellett. Dr. Farkas Pál ref. lelkész megindító gyászbeszéde, a Városi Dalegyet által intonált újabb karéneke és a „Te benned bízunk eleitől fogva“ fenséges daftamainak elhangzása után megindult a szebbnél-szebb koszorúk egész tömegével megrakott s a koporsót vivő gyász-

kocsi a sírhely felé. A kocsi után az elhunyt családtagjai haladtak, utánuk a kartársak, barátok és tisztelők egész embererdeje.

A sírnál ismét dr. Farkas Pál mondott imát s a Városi Dalegyet gyönyörűen előadott gyászéneke befejeztével dr. Balla Bertalan tb. főjegyző könnyekig megható búcsúbeszéde következett. A megindultsággal küzködve apostrofálta Sarkady Istvánt, mint a kötelességteljesítés megtestesítőjét, a tökéletes felkészültségű és a jogkeresőkkel szemben megértő lelkű, jómódú köztisztviselő mintaképét, a — kellemes kartársat s az igaz jó barátot. Utolsó Istenhozzádó mondott a város közönsége, a törvényhatóság s a városi adóhivatal nevében, amelyhez az elhunyt tartozott s amelyhez neve az utolsó évtizedben szinte hozzáferrött. Ugyancsak dr. Balla Bertalan búcsúzott el a Városi Dalegyet nevében is Sarkady Istvántól, ki egyik alelnökéül mindenkor és mindenütt hasznára igyekezett lenni. Vitéz Huszár Endre tábori esperes a Szatmárilak Baráti Köre nevében mondott megindító rövid búcsúbeszédet s mint háborút járt derék katonát is elbúcsúztatta.

A búcsúbeszédnek elhangzása után a Városi Dalegyet énekével fejeződött be az tététt pont egy kitaró munkában, család és hazaszeretletben, tekintélyt úgy tartani, mint másoknak megadni tudásban eltelt, aránylag rövid élet után. A temetést a Fehértói temetkezési intézet rendezte nagy körültekintéssel.

A debreceni Turista Egyesület közgyűlése

Elismerés a debreceni túristáknak

A Magyar Turista Egyesület debreceni csoportja hétfőn este tartotta szokásos évi közgyűlését a Gambinus étteremben. A gyűlésen az Egyesület budapesti központját György Andor ügyvezető alelnök képviselte és ott voltak dr. Horvay Róbert elnökkel az élükön a debreceni csoport tagjai csaknem teljes számban.

A közgyűlést Horvay Róbert elnök nyitotta meg. Beszédében rámutatott arra a nagyjelentőségű jubileumra, melyet most ünnepel Magyarország: Szent István halálának 900 éves évfordulójára. Ezt a nemzeti ünnepet az Országos Turista Egyesület úgy ülte meg, hogy országkörűli vándorlást rendezett — március végétől pünkösdig, melynek során az egyes túristacsoportok felkeresték a trianoni határ mellett fekvő közönségeket Kőszegtől Sátoraljaújhegyig. Ebben az I. Szent István túristavándorlásban a debreceni túrista csoport több tagja is részt vett. A vándorló túristák a megátogatott faluk hősi emlékműve előtt képerces néma megállással hódoltak a világháborúban elesett magyar katonák emlékének. Utjukban mindenütt kapcsolatot kerestek a falusi lakossággal.

Bejelentette az elnök, hogy a Turista Egyesület öt évenként megrendezi a Szent István vándorlást.

A tervek szerint öt év múlva Észak-dél irányban vándorolnak. Horvay Róbert annak a reményének adott kifejezést, hogy akkor már a Magas Tátrától Orsováig rendezhetik meg a magyar Szent István vándorlást.

Ezután még az Országos Turista Egyesület ötven éves jubileumi ünnepeiről számolt be az elnök és méltatta ennek a félszázadnak eredményeit. György Andor, a budapesti központ képviselője rámutatott arra hogy — bár a debreceni túristák távol vannak a túristaterületektől, — nagyon szép munkát fejtettek ki. Ezután a titkári és pénztári jelentést fogadta el a közgyűlés és egyhangulag szavazott jegyzőkönyvi köszönetet Nagy József titkárnak és Szeremley Ilának buzgó munkálkodásukért. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a Szent István vándorlás során a debreceni egyesület tagjai közül egy ezüstérmét 10 napos vándorlásért, 11 pedig 5 napos vándorlásért bronzérmét kapott. Befelezésül Vieser Aladár, a Légoltalmi Liga kiküldöttje tartott mindenre kiterjedő tanulságos előadást a légoltalom kérdéseiről. Egyébként a debreceni Turista Egyesület tagjai már csaknem teljes létszámban beleptek a Légoltalmi Ligába.

A közgyűlés után a tagok a késő esti órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Tisztelegjenek a vasutasok egymásnak szolgálaton kívül is

Ujabb mozgalmak a közalkalmazottak illetményeinek rendezésére
Nyugalmazott MAV. főtisztviselők összefüvetele

Nagy érdeklődés mellett folyt le a nyugalmazott MAV főtisztviselők június havi összefüvetele az Angol Királynő külön termében, ahol mándi Mándy Bertalan igazgatóhelyettes távollétében Budaházy Bruckner Ernő dr. meleg szeretettel köszöntötte a szépszámmal megjelent kartársakat. Külön kiemelte, hogy a nagy erkölcsi tekintélyt képviselő debreceni MAV zeneegyesület az asztaltársaság egyik nagyrabecsült tagját dr. Major Sándor főtanácsost elnökévé választotta.

Dr. Tarján Oszkár főtanácsos üdvözölte Mándy Bertalant abból az alkalomból, hogy unokája Ujjalussy József a debreceni református főgimnázium most maturáló növendéke az országos középiskolai tanulmányi versenyen a második helyet nyerte el s ezáltal dicsőséget szerzett Debrecennek.

Dr. Budaházy Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos megemlékezett arról, hogy a magyar állam hazafias és hűségese társadalmát képező közalkalmazottak társadalmát a legutóbbi időben ismét élénken foglalkoztatták az illetmények csökkentése s a folyton fokozódó drágaság miatt nyomasztóan előtérbelépő kérdések. A közalkalmazottak Nemzeti Szövetségének Debrecenben, a Magyar Vasutasok Országos Szövetségének Miskolcon tartott nagygyűlésén, valamint a Győrött most szombaton rendezett KANSZ-ülésen s legutóbb a Vasutasok Országos Gazdasági Egyesületének Szolnokon — impozáns, erőteljes és fegyvermezett keretek között — vasárnap lefolyt vándorgyűlésén nyomatékosan hang súlyozták, hogy a tényleges és nyugdíjas állami alkalmazottak megfelelő helyzetjavítása feltétlenül szükséges, úgy a közszolgálat érdekében, mint társadalompolitikai okokból is, mert a gazdaságilag leromlott közszolgálati kar, illetve közelebbről a vasútasság, nem tud

olyan mértékben hozzájárulni a közgazdaság életműködéséhez, mint régebben. A pénzügyminiszter pár nap előtt ismételt kijelentette, hogyha az államháztartás helyzete megengedi, a kormány további lépéseket is tesz a közalkalmazottak illetményeinek megjavítására.

Majd hangulatos szavakkal emlékezett meg dr. Budaházy Bruckner Ernő a vasúti tisztképző tanfolyam hallgatóinak a budapesti Ereklés Országzászlónál rendezett tavaszi díszszemléjéről, amely valóban katonás, szép látvány volt. Mindenki igazat adott az ünnepi szónoknak, hogy a vasútasság az ország második hadserege. Ezzel kapcsolatosan többeknek s köztük a honvédtisztnek is feltűnt, hogy a vasutasok nem köszöntik egymást. Kifejezést is adtak abbeli nézetüknek, hogy az ilyen egyenruhás testületnél kötelezni kellene a tisztviselőket és alkalmazottakat arra, hogy tisztelegjenek egymásnak szolgálaton kívül is. Önmagukat és testületüket becsülik meg ezzel. Messter István felügyelő indítványára a Kormányzó né főmértősége által megindított „egyáltalán” akcióra hat pengőt adományozott az asztaltársaság. — Üdvözölte Zivuska Andort, aki hosszas betegség után jelent meg az asztaltársaság tagjai körében. Zivuska Andor meleg, közvetlen költői szavakkal köszönte meg az üdvözlést és egy homokbaírt történetet mondott el „Szent Ferenc szegényei” címmel. Az összes jelen voltak nagy ovációban részesítették Zivuska Andort. Ezután Messter István közölte az asztaltársasággal, hogy Nyiri Géza felügyelő Balatonfüredről, Bacsó Pál főmérnök Miskolcra és dr. Tarján Oszkár Bécsből üdvözölte a társaságot. Felolvasta Tichy Antal vejenek, Imre Győző főhadnagynak és feleségének sorait, amellyel megköszönték az asztaltársaságnak házasságuk alkalmával kifejezett jókívánságukat.



A Csapókerti ref. elemi iskola VI. leányosztálya Hadházy Dániel igazgató tanítóval. Az X-el jelzett kislány Csáki Katalin, aki a Frontarcos Szövetség Országos diákpályázatán első díjat nyert dolgozatával

Elhatározta az asztaltársaság, hogy két hónapi nyári szünet után a legközelebbi összefüvetelt szeptember hó 5.-én, hétfőn este 6 órakor fogja tartani ugyancsak az Angol Királynő zöldtermében.

Az összefüvetelen jelen voltak: Acél Izor, Almási Kálmán, Bartha Sándor, Bot Andor, dr. Budaházy Bruckner Ernő, Csernátóny Alajos, Csiky Nándor, Dániel M. Sándor, Debreczeni Jenő, Dobó Kálmán, Farkas Lehel Attila, Ferenczy Vik-

tor, Fülep Kálmán, Gál Samu, Gelléri Emil, Halász Dániel, Havas Samu, Horváth László, Kosztolányi Imre, Kovacsóvits Béla, Kun Ignác, Láber Aladár, Messter István, Moskovits Imre, Nagy József, F. Nagy Sándor, Nagy Zoltán, Papp István, Papp Jenő, Szép Kálmán, Szabó Gyula, Toroczkai József, Tóth József, Tóth Vilmos, Totiu Andor, Turai Miklós és Zivuska Andor.

A nádudvari kunhimző-tanfolyam kiállítása

Nádudvar község Iskolánkülvüli Népművelési Albizottsága által rendezett 3 hónapos kunhimző tanfolyam június 19.-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel nyitja meg a négy napos kiállítását a Kulturházban, melyre lapunk olvasóit szeretettel ezúton hívjuk meg.

Előzőleg már ismertettük a kunhimzés történetét, szépségéről, változatos gazdag színeiről, érdekes technikájáról pedig a szemnek kell meggyőződni, mert csak úgy tudjuk igazán felértékelni a benne évszázadokon keresztül finomult magyar népi ízlést.

Kiállításra kerülnek a tanfolyam működése alatt készült összes darabok: mintakendők, párnák, terítők, ruhák, szűrkekék, blúzok, falvédők, stb..., melyek közül a tanfolyam tulajdonában levők meg is vásárolhatók.

A tanfolyam vezetősége azzal a tiszteletteljes kéréssel fordul a helybeli és szomszédos községek nőszevetségének vezetőségéhez, valamint tagjaihoz, hogy járuljanak személyes megjelenésükkel a kiállítás sikeréhez, hadd legyen ez a négy nap a magyar ízlésé, a magyar munkáé, a bontakozó magyar jövőé.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN

REGÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZA

(41)

Ezután Miklós odalépett Egő doktorhoz, meg a feleségéhez és félrevonta őket. Elmondta, hogy Lia dél óta milyen izgatottnak és sápadtnak látszik. Kérte őket, hogy legyenek segítségére a menyasszonya megvizsgálatásában és pihenésre utalásában.

Egő Elek erre bocsánatot kért a társaságtól s egészségi okokból javasolta, hogy Lia térjen nyugalomra. Nincs veszedelem, a többiek szépen együtt maradnak.

Másnap pedig a legelső specialisták szakvéleményét kérte sógoranjéről. A beható vizsgálat szerint komoly baj nem jelentkezik. Az édesanyja halála annakidején nagyon megviselte. Az iskolai erőfeszítés is kimerítette. Most pedig az öröm oly hevesen vette hatalmába, hogy ideges szív-izgalmak mutatkoznak. Alapos gyógyulás céljából Nauheim-i kúrát kell igénybe vennie.

Erre a család tagjai abban egyeztek meg, hogy Lia egy félévi tartózkodásra ellátogat a kies kis fürdőbe, az Usa folyó mellé. Muzsalyi Dénesné készséggel ajánlkozott, hogy elkíséri, elhelyezi s valameddig vele marad. Félévi üdülése után pedig érte mennek Miklóssal. Ter-

mészetesen Miklós kedves diákfélszékét: Heidelberget is útbajtjik.

Az esküvő így halasztást szenved májusig.

Ennek az akadálynak kellett lám közbejönni, mielőtt a rózsadombi villa küszöbét átléphetnék volna.

X. ÉDENKERT A RÓZSADOMBON.

*Arnyék vagyok, fényed terem,
Bennem minden téged jelent:
Mi szép, mi jó, mi tán erény,
Csupán a boldogság enyém.*
GYULÁI PÁL: Mi hűn szeretsz.

Májusra aztán övék lett az Éden csakugyan.

Lia erősen, egészségesen tért vissza Nauheimből szeretteihez.

Akkorra már berendezve várta a villa, megszépülve fogadta a kert a Rózsadombon. Miklós járt egyszer Rákóczi fejedelem iródiájának, Thaly Kálmánnak a dolgozószobájában. És nem tudta elfelejteni a hatalmas, félköríves ablakot, ami a kuruc költő íróasztalától nyitott a pesti Dunára. Noshát a rózsadombi villa ablaka éppen ilyen óriás tükrös szemmel nézett alá a Duna gyöngyére: a Margitszigetre.

Gyönyörűség lesz itt Liával könyvek és írások égszínké világába elmerülni.

Látványosság-számba mehetett a nász-ünnepük a sok díszes résztvevővel. Hintók autók, díszmagyarok, tisztí uniformisok, csil-

logó ékszerek, toillettek, virágok. Am a legszébb néznivaló mégis Lia volt.

Mindig úgy álmódott föléle Miklós: lány áll a magasban.

Lia az esküvőjén tündöklött ifjúsága legszébb csúcán. De már nem volt Miklósnak elérhetetlen. Övé volt. Eléje terült a leány magasztos lelke, mint a szépség királysága.

Es nem volt oka többé soha-soha azzal vándolni, hogy hidegszívű az ő Liája.

Házasságuk első heteiben elnézte Miklós, hogy mennyire tudja szeretni például a gyermekeket. Egyszer egy reggel még feküdt Lia az ágyban, mikor bejött hozzá egyik nővére kisfia. Lobogó szökehajú, rózsásarcú Amorka. Hogy kapta el Lia és hogy ölelte az édes kis lelkendezőt.

Miklós elmosolyodott:

— Hát ez volna az a Lia, akit ő valaha hidegszívű lánynak tartott?

Látta őt azóta fájdalmában, meglepetésében, örömeiben, testvéreikhez való ragaszkodásában. Látta a kicsinyekhez való lehajlásában. Látta a kert mokusához való leereszkedő gyámságában. Látta nap-nap mellett az uráért és költői ideáljáért való forró rajongásában...

S úgy találta, hogy ezt a mélyszívű, hűszívű, szeretősívű nőt birni az egész életre, ez a legnagyobb boldogság a kerek világon.

Boldognak kellett lennie, mert a meghódított Lia kilarla szívét. Kitárta, hogy mélységes mélyéig járja át Miklós ujjongó, elragadó szerelmének életet fakasztó, boldogító tavaszi napsütése!

(Vége.)



HIREK

1938 június 15. Szerda.
Prot.: Vid. Kat.: Jolán.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Megjött a júniusi eső...

Bár jönne egy kis eső... — fohászokdtak szívből a gazdák. Kedden végre meg is jött és jótékony bőkezűséggel árasztotta el a kitikkadt földet.

Jól indult az idei gazdasági esztendő, de a májusi eső után, most júniusban, amikor a nap hősege alaposan felszáritotta a földet, már kezdte megsínyleni a vetés, kert, gyümölcsös és a legelő a meleget.

Kedden délben Debrecenben és a környéken zápor fútot végig. A föld szomjasan itta be az eső adta öntést, a növények felfrissültek és az eső nyomában élénk zölden indult meg újra a természet vérkeringése.

A debreceni eső azonban nem hozta még meg a megkívánt és szükséges eső mennyiséget. A városban 4-8 mm-es volt a csapadék, de a környéken már gyengébb. A pallagi gazdasági akadémia területén 3.8 mm-es volt csak az eső. Ez éppen csak arra volt jó, hogy egy kissé felfrissítse a növényeket. Az akadémiáról nyert értesülésünk szerint már meglehetősen szárazság kezdődött s éppen idejében érkezett a júniusi eső. Ugyanez a helyzet a környéken is. Különösen a homokos részeken hallatszott egy-két panaszos szó a szárazságra és ott köszöntötték különös örömmel az esőt. A tengeri és a burgonya, de az őszli és tavaszi vetés is nagyon megkívánja már a csapadékot. A megkívánt eső legalábbis 30 mm-es kellene, hogy legyen ahhoz, hogy a szárazság veszedelmét elhárítsa.

A májusi gazdasági jelentés szerint minden kitűnően indult meg. A kora tavaszi aggodalmak, amelyek a fagy és a tavasz késése okozott felalódtak, de a nyár aggodalma kezdett életre kelni, amikor a szárazság terjedt és az eső késett.

Most nagy bizakodással várják a további öntést a gazdák. Ezt csak olyan kis kóstolónak veszik s nagyon bíznak abban, hogy hamarosan megjön a kiadós, nagy termést hozó júniusi eső.

A Kormányzó születésnapján Maklár Károly püspök tartja az ünnepi istentiszteletet a Nagytemplomban szombaton reggel 9 órakor. Az ünnepi istentiszteleten képviselteti magát Debrecen egész társadalma.

Maklár Károly püspök hétfőn este visszatért szabadságáról. Maklár Károly püspök, aki felesége gyengélkedése miatt hosszabb időt töltött Balatonfüreden, hétfőn este visszaérkezett Debrecenbe és a keddi napon már a Dóczy leánynevelő intézet gimnáziumában az érettségi vizsgálatokon elnökölt.

Kérelem a kereskedő kartársakhoz! Felkérjük az igen tisztelt kereskedő kartársakat, hogy üzleteiket Urnapján déli 1 órakor bezárni és délután zárva tartani szíveskedjenek. A Debreceni Kereskedő Társulat Elnöksége.

Vitéz Bánky Róbert kamaraszínháza június 28-án kezdi meg vendégszereplését a Csokonai színházban

Vitéz Bánky Róbert a Magyar Komédia Kamaraszínház igazgatójának kérelme a múlt nap érkezett meg a város házára. Bánky színház igazgató dr. Balogh Sándor kulturális munkához intézett levelében azt kéri a várostól, hogy mint a múltban, az idén is engedélyezzék társulatának a Csokonai-színházban való vendégszereplését. A Kamaraszínház debreceni vendégszereplését 18 nappal tervezi.

A város vezetősége természetesen

legnagyobb jóindulattal kezeli Vitéz Bánky Róbert kérését, aki az elmúlt évek során számtalanszor beigazolta, hogy elsőrendű színházi szakember, kitűnő művész és színházi társulata a legjobb erőkből áll. Így azután nem lesz akadály annak, hogy a Komédia Kamaraszínház még ebben a hónapban megkezdje debreceni vendégszereplését. Bánkyék június 28-án mutatkoznak be a debreceni közönségnek a Csokonai-színházban.

Minden utazási ügyben

forduljon bizalommal vitéz Fehér Menetjegy és Utazási Iroda, —
DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD UTAZÁSI OSZTÁLYÁHOZ.

Eveken át székszorulásban szenvedő egyének gyakran meglepő rövid idő alatt rendbejönnek, ha reggelenként felkeléskor és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy tépohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

D. Stewart, skót evangélista a Csapókertben. Az ifjú evangélista, aki Jakab Stewart festvére, sokak előtt ismert kedves vendég Debrecenben. Legutóbb, bátyja titlétekor járt itt s értékes előadásokat tartott a KIE-ben. Most a nyilastelepi előadásai után, június 16-án, csütörtökön este, a csapókerti ref. templomban tart evangélikus előadást hét órai kezdettel. Az előadást a szokásos csütörtöki (csapókerti) bibliaóra keretében tartja. A vezetőség szeretettel hív mindenkit e rendkívüli alkalomra.

Tolvaj cigányok. Róth Adolfné, Vigkedvű Mihály-utca 49. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen cigányasszonyok ellen, akik a múlt nap egy drága damaszt-kedőt loptak el tőle. A nyomozás folyik.

A Vasútasok „Szárnyaskerék” Onképző és Onsegélyező Egyesülete június 25.-én d. u. 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. (Határozatképesség esetén f. évi július hó 8-án d. u. 4 órakor) Téma: Alapszabály módosítás. Minél számosabb megjelenést kérünk. Elnökség.

Ellontak tizenegy orpington tyúkot. Erzsébet kár érte tegnap éjszaka Mikó Mátyás Nemes-utca 21 szám alatt lakó gazdálkodót, akinek a tyúkójából a lakat feltörése után tizenegy orpington tyúkot loptak el ismeretlen tettesek. A vakmerő tyúktolvajokat keresi a rendőrség.

Ma este 8 órakor a nagyterdei vígadóban lesz Radó Sándor és Vörös Anikó nagy érdeklődéssel várt vendégszereplése. Bár városunk falai gyakran látnak pesti művészeket vendégül, meglepően hat az a tény, hogy Vörös Anikó feltűnően szép és rendkívül elegáns dísz, akit mindkét nem jogos kíváncsisággal vár. Radó Sándor már sokszor kipróbált nevetésünk, bizonyos, hogy mostani vendégszereplése csak gyarapítani fogja, eddigi debreceni háberjeit. Legyünk ott mindannyian ma este, hogy ennek a kedves két pesti művésznak, akik a legszebb feladatot tűzték maguk elé, hogy elozslássák a gondok redőit homlokunkról, ha csak néhány óra is, megjelenésükkel hálájuk meg, tudásuk és művészetük legjavát. — Ugy halljuk, hogy rossz idő esetén az előadást az Arany Bika Bocskay teraszán tartják meg.

A Máv. műhelyi MANSz. 19-én vasárnap délután öt órai kezdettel tartja évzáró kertünnepségét a műhely udvarán, rossz idő esetén a műhelyi díszteremben. Sok móka, fagyalt, Büffé.

Debrecen város egészségügye. Dr. Karossa-Pfeiffer József helyettes tisztii főorvos Debrecen város közigazgatási bizottsági ülésén az a-bbikban ismertette a város május havi közegészségügyi helyzetét: Május hónapban 106 debreceni házasság kötött. Élveszületések száma 177, halálozások száma pedig 135 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 42. Az 1 éven alul elhaltak száma 27, amely az élveszületések 15.2%-a. Hevenyfertőző betegségeknél 2 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 1.9% arányszámot mutat. Gümőkórhalálozás 12, rákhalálozás 13, szív- és érrendszeri betegségeknél pedig 17 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül kanyaró jelentkezett nagyobb számban. Hasfistuszmegbetegedés 8 esetben észleltetett. A közigazgatási bizottság a főorvosi jelentést tudomásul vette.

Olaszfagyaltbár megnyit Gambrinus - passásban

Vattay Margit tánciskolájában június 18.-án diák táncanfolyam kezdődik, Kossuth-u. 11.

Szerelmi bánatában öngyilkos lett egy hajdúnánási cselédnő. — Tragikus szerelmi dráma történt kedden délelőtt Hajdúsámsonban. Ambrus Zsófia 24 éves cselédnő szerelmi bánatában felakasztotta magát a lámpahorogra és meghalt. Ambrus Zsófiának már hosszabb idő óta udvarolt egy gazdalegény. Az udvarló azonban az utóbbi időben hűtlen lett és néhány nappal ezelőtt véglegesen összeveszett a cselédnővel. Ambrus Zsófiát nagyon elkésztette a dolog. Napokig búskomor volt. Munkaadói kedden eltávoztak hazulról. A cselédnő egyedül maradt a lakásban és ezt az időt használta fel végzetestettének elkövetésére. A hazatérő háziak megröbbenve látták a lámpahorogon függő lányt. Levágták a kötélről és értesítették a legközelebbi orvost, aki azonban már csak a beállított halált állapíthatta meg. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget, mely bűncselekmény hiányában megadta a temetési engedélyt.

A közönséget érdeklí,

... hogy a pestvidéki ügyészség vádat emelt Goldberger Simonné, a rátkai kőbánya bértője, továbbá Helm Lipót művezető és Czébeli József bányaalkalmazott ellen robbanóanyagok jogosulatlan előállításával elkövetett büntetőcímén. A vádirat szerint a kőbányákban olyan robbantáshoz szükséges anyagokat használtak, amelyeket csupán hatósági engedéllyel szabad előállítani és raktáron tartani, amivel nem rendelkeztek. Ebben az ügyben ma lett volna a főtárgyalás a pestvidéki ügyészség Nagy Miklós-tanácsa előtt. Somogy János dr. ügyészségi alelnök azonban a tárgyalás megnyitása után indítványt terjesztett elő, amelyben hivatkozott arra, hogy az állami rend hatályosabb védelméről szóló, legutóbb életbeléptetett törvény az ilyen ügyeket az ötos tanács elé utalja. Ez alapon kérte — miután a törvénynek visszaható ereje van, — hogy a törvényszék szállítsa le illetékességét és az iratokat küldje vissza. A törvényszék helyt adott az ügyészi indítványnak és elrendelte az ügy aktáinak a kivételes ötos tanácshoz való áttételét.

Tartós ondolást

4-5 P-ért készít

BATA fodrász
Simonffy-utca 1. sz. m.

(.) Felhívás a szatmáriakhoz. A Szatmáriak Baráti köre értesíti tagjait, hogy a júniusra tervezett kirándulás elmarad, helyette a záró összejövetelt június hó 15.-én a Pál féle vendéglő (Városházával szemben) kerthelyiségében tartja meg 18 órai kezdettel.

Kellemes szórakozást nyújt a Nagyterdei hóforrás strand.

A nyilas-telepi óvodában szép óvodai ünnepélynek voltak vasárnap délután tanúi a szülők és a vendégek. A népes óvoda kisdíjrendkívül ügyesen adták elő a tanultakat. A kitűnő óvónő vezényletével egymásután adták elő a szebbnél-szebb játékokat, versiket. — Több számot a közönség kérésére meg is ismételték. Különösen a hazafias játékok volt lebilincselő. — Lelkesen meg is tapsolták őket érte. Köszönjük a kedves óvónőknek egész évi fáradságtalan szorgalmát, hogy kicsinyeinket ilyen szeretettel gondozzák, nevelik. Köszönjük hogy az ünnepély másodszori megtartásával azok részére is lehetővé tette az ünnepély meglátogatását, akik munkájuk miatt a pénteki évzáró ünnepélyen nem lehettek jelen. További sikeres munkálkodást kívánunk. — Még annyit: megható volt az iskolába készülő gyermekek búcsúzkodása az óvónőtől és az óvoda falaitól. Egy hálás szülő.

Dr. Kürthyne Márlássy Magda táncintézetében 18.-án diák táncanfolyam kezdődik. Péterfia-u. 80.

A mérges gomba kirtott egy családot. Szekszárdról jelentik: Jónás István fuvaros szombaton gombát vitt haza családjának. A gombától Jónás István és felesége, valamint 4 gyermeke rosszul lett. Súlyos állapotban vitték őket kórházba, ahol a 12 éves Mária és a 7 éves Ferenc már szombaton meghalt. Jónás és felesége hétfőn szintén belehaltak súlyos mérgezésükbe. A másik két gyermek halálal vivódik.



Cserenyák Károly gazdálkodó életének 82. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Csapó-utca 32. Temetését Fehértói cég rendezi.

Id. Bihar Gábor nvug. egyetemi tisztviselő és református presbiter életének 75. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hétvezér-u. 45. Temetését Fehértói cég rendezi.

Papp Katóka életének 9. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Temetését Fehértói cég rendezi.

Szathmáry Sándor kádár mester 71. ik évében elhunyt. Temetése ma délután fél hat órakor lesz a 2. á. teremben a ref. egyház szertartása szerinti ima után. Lakás: Sámsoni-út 48. Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. rendezi.

Bíró Ferenc 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután öt órakor lesz köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Csígekert-u. 41. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Matkó Jánosné, született Vass Juliánna 81 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz a Köztemető ravatalozó teremből református szertartás szerint. Lakás: László-u. 5. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Török Erzsébet csecsemő temetése csütörtökön délután négy órakor lesz köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. — Lakás: Kincseshegy-u. 13. Pusztai temetkezési intézet.

Fehér József kőműves s. 55 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz köztemetői 2. á. sz. ravatalozó teremből református szertartás szerint. Lakása: Vasváry Pál-u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetben.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kályn-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

— **Néhal Pálffy József festőművész hagyatékából** a művész özvegye elköltözés miatt képkiallítást rendezett otthonában a Csanak-világban (Vilmos császár-út 48. szám alatt.) A képek rendkívül olcsó áron s kedvezményes fizetési feltételek mellett szerezhetőek meg. A kiállítás megtekintése díjmentes. Nyitva június 30-ig minden nap délelőtt 10—1 és délután 4—7 óráig.

— **Lefejeztette magát a vonattal.** Gyuláról jelentik: Vasárnap éjszaka az icerei tanyán lakó Gergely Jánosné 54 éves asszony kiment a vasúti töltésre s nyakát a vágányra helyezte. Az arra haladó vonat lemetesztette fejét, testét pedig összeroncsolta. Hátrahagyott levele szerint az öngyilkosságot azért követte el, mert különváltan élő férjével folytatott pere kedvezőtlen fordulatot vett.

A debreceni közönség közönye miatt karhatalom bevonásával hajtják végre a tifuszvédőoltásokat

Karossa-Pfeiffer József h. riztifőorvos nyilatkozata

A város külső területein és kertseiben most folyó tifuszvédőoltások menetével és eredményeivel kapcsolatosan kérdést intéztünk dr. Karossa-Pfeiffer József helyettes m. kir. tiszti főorvoshoz, aki a következőkben tájékoztatta munkatársunkat:

— Az évről-évre szinte járványszerűen fellépő számos tifusz megbetegedésekre való tekintettel Debrecen város polgármestere ép úgy, mint az már 1935 óta évről-évre a tavaszi időszakban történik, erre az évre vonatkozólag is elrendelte a kötelező tifuszelleni védőoltások fogatását és az oltások végrehajtásával az I. fokú közigazgatási hatóságot bízta meg. A csoportos védőoltások május közepén indultak meg azokban a városrészekben, amelyek az utolsó 8 esztendő tapasztalatai és megfigyelései szerint a tifusz szempontjából nézve a legfertőzöttebbeknek bizonyultak. Ezek az u. n. tájköros. vagy járványgócok a város sűrűn alkott területének nyugati részén, a Tégelvető elnevezésű településben, valamint az azt környező közeli telepeken (Vulván-, Szotyori-telep, a közeli téglagyárak) jelölték ki. A város keleti részén viszont a közbűvő környékén és a Nyilas-telepen évről-évre jelentkező számos tifusz megbetegedésre, valamint a múlt év őszén kirobbanászerűen fellépett csapókerti tifuszjárványra való tekintettel védendő területekként a város II. (u. n. kertési) övezetének az a része jelölték ki, amely a Kassa-út és Monostorpályi-út között terül el, amelyhez a szomszédos különböző elnevezésű telepek (Katz-, Gerébi-, Nyilas-, Bozav-, Bihar-, Wolafka-telepek) is hozzácsatoltattak.

Eríthetetlen közöny

— A Tégelvetőben az oltások már befejezést nyertek. Az oltások végrehajtásánál a hatóság nem nélkülözhetette bizonyos számú karhatalomnak és a lakosság kiértéslése céljából városi hajdúknak, illetve altiszteknak az igénybevételét.

Sajnálatosul kell ugyanis megállapítani, hogy Debrecen lakossága teljesen éríthetetlen módon kifejezett közönyt és megeméltést mutat,

sőt szörványosan egyenesen tiltakozik a védőoltások fogatásával szemben. A hatóság és a hatósági orvosi kar egyaránt kimerítette a felvilágosításnak és a közhírtételnek minden rendelkezésre álló lehetőségét. Az összes helyi lapokban ismételt hirdetések útján hívta fel a hatóság a közönség figyelmét az oltások nagy jelentőségére és egyben teljesen vesztélytelen voltára, azonkívül nagyszámú helyezett el az előbb említett városrészekben faragások alakjában is megfélelő hirdeményeket. A hirdetések felvilágosító cikkeket jelentek meg és az érdekelte városrészekben lévő olvasókönyvekben a hatósági orvosok felvilágosító előadásokat tartottak a nagyközönség részére. Ennek a nagyarányú propagandának azonban száználmasan csekély lett az eredménye, mert mindössze csak ketten jelentkeztek önként a város központi rendezőjében (Dégenfeld-tér 2. sz.) beállításuk céljából, holott ott minden hétköznapi délelőtt 9—10 óra között rendelkezésre állottak volna e célból a belsőségi városi orvosok. A felvilágosító előadásokon csak nagyon csekély számban jelentkezett a közönség, úgyhogy a Csapókerti városi orvosok a részvétlenség következtében azt meg sem lehetett tartani. A többi helyeken viszont csupán 15—20 személy jelent meg.

A közönség elzárkózása provokálta ki a karhatalom igénybevételét

— Mindezek után a hatóságnak nem maradt más választása, minthogy az ol-

tásokat a város fentebb említett keleti szektorában karhatalom igénybevételével mellett hajtja végre olyan módon, hogy a kora reggeli és a késő délutáni órákban 1—1 kisebb városrészt 12—15 rendőr közreműködésével körülzárt és a lakosság kényelmének szem előtt tartása mellett az illető háztulajdonosok által e célra rendelkezésre bocsájtott magánházaknál állította fel az oltóhelyiséget, ahol a kirendelt oltóorvosból és tisztviselőből álló bizottság fogatatosította az oltásokat, valamint az azokkal kapcsolatos adminisztrációs teendőket azoknál az egyéneknél, akik a bizottság előtt megjelentek.

Egy debreceni lap „Közérdeklő levél”-ben azt állítja, hogy „az orvosok rendőri asszisztenciával terelték az utcán járók lakosságát magánházakhoz beoltás végett”.

Ez az állítás nagyon távol áll a valóságtól,

mert az orvosok természetesen az oltások tényleges eszközésére hívatottak és semmiesetre sem lehetett feladatuk a lakosság „betérlése”. Minthogy Debrecenben a faluhelyen jól bevált dobszó útján való közhírtétel a város külsőségi területein nem szokásos, — bár talán ilyen esetekben célravezető eljárás lenne — a hatóság olyan módon értesítette a lakosságot az oltásokról, hogy a kirendelt hajdúk házról-házra járva figyelemztették az érdekelteket, hogy a lakásukhoz legközelebb eső oltóhelyiségbe menjenek és amennyiben a kötelezőleg elrendelt oltásoknak magukat alávetni nem lennének hajlandók, a hatóság megfelelő pénzbüntetéssel fogja sújtani őket az oltást pedig szükség esetén kényszereszközökkel is végre fogják hajtani. A kirendelt rendőri közegeknek semmi egyéb feladatuk nem volt, minthogy a beoltandó körzethől távolni akaró közönséget figyelmeztették az oltások kötelező voltára, sőt még azokkal szemben sem alkalmazták az erőszaknak bármiféle formáját sem, akik beoltatásukat megtagadták és leigazoltatás után eltávolításukban nem gátolták őket.

Az egészségügyi hatóságok mindent elkövetnek a lakosság zaklatásának elkerülésére

— A hatóságok és a tiszti főorvosi hivatalhoz a közönség köréből beérkező panaszokra való tekintettel június 11-én kísérlet történt arra, hogy a Homokkertnek a Budai Ézsaiás-utca, Szabó Kálmán-utca, Szoboszlai Papp István-utca és a Hid-utca által határolt körzetében reggel 5 órai kezdettel minden rendőri segédlet nélkül fogatatosítsanak az oltások. A kísérlet eredménye azonban egyenesen számlalmas volt, amennyiben a körzetben működő négy oltó-bizottság előtt mindössze csak 90 személy jelent meg, amely szám az ottani lakosság számához viszonyítva csupán 4—5%-ot tesz ki.

— A közönség zaklatásának minél nagyobb mérvben való elkerülése érdekében a tegnapi napon, kedden reggel további kísérletként rópcédulák módjára, nagyszámúban szétosztott hirdetések útján hívta fel a hatóság a Nyilas-telepen és Kincseshegy keleti részének lakosságát az oltásokra. Ezen akció eredményeképpen hat oltó-bizottság előtt összesen csak 417 egyén jelentkezett, ami az ottan élő lakosságnak mintegy 10 százalékát teszi csak ki.

— Az előadottakból lesűrhető az a gyakorlati tapasztalat, hogy Debrecen város területén a védőoltásokat karhatalom igénybevételével közegészségügyi szempontból megnyugtatóan és járványvédelmi okokból megfelelő módon végrehajtani nem lehet.

— Annál kevésbé érthető a lakosságnak az oltások iránt kifejezett ellenszenvé és közönye, mert hiszen a nagyközönség ma már tudatában kellene legyen annak a ténynek, hogy a hatóság a védőoltások fogatatosítása révén csupán csak a társadalomnak jól felfogott érdekét szolgálja és ezeknek az intézkedéseknek soha sem volt az a célja, hogy bárkinek az egyéni szabadságát sértse, hanem ellenkezőleg egyedüli és kizárólagos oka az oltások kötelező végrehajtásának az, hogy Debrecen város 125.000 főnyi lakosságát a tifusz betegségtől, illetve az azzal járó, sokszor 8—10 héti is eltartó munkaképtelenségtől, sőt esetleg az elpusztulástól megóvja.

— Sajnos Debrecenben a tifuszkérdés egyik legfontosabb közegészségügyi problémája még ma is, bár tárgyilagosan megállapítható, hogy célirányos intézkedések következtében a megbetegedések száma évről-évre csökkenő irányzatot mutat, — mégis a múlt esztendőben is 177 tifusz megbetegedés fordult elő városunkban s a megbetegedettek közül 35-en meghaltak, tehát a halálozási arányszám rendkívül magas: 19.8% százalék volt, amely ténynek egymagában elegendőnek kellene lenni ahhoz, hogy a nagyközönség ezeket a védőintézkedéseket a legnagyobb megértéssel, sőt örömmel és hálával fogadja. Még kevésbé érthető Debrecen lakosságának az oltásoktól való tartózkodása, ha tekintetbe vesszük azt a ténykörményt, miszerint

Szegeden az elmúlt esztendő február-május hónapjaiban — a rendelkezésünkre álló hivatalos adatok szerint — 85.000 embert oltottak be tifusz ellen

és pedig minden karhatalmi eszköz igénybevétele nélkül.

— Végezetül csupán azt óhajtom még felémíteni, hogy a tavalyi szegedi oltásoknak meg is lett a frappáns eredménye, amennyiben az ottani tifusz megbetegedések száma 1937-ben a megelőző esztendőkhöz viszonyítva egytizedére csökkent. Hajdú vármegyében pedig az elmúlt 3 esztendő alatt 118.000 ember — a lakosságnak kétharmada — oltatott be tifusz ellen, minek eredményeképpen a megbetegedések száma a korábbi évek statisztikai adataihoz viszonyítva egyhatedere csökkent.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születés: Moldován Jenő bádigos segéd Csokonai-u. 48. leány Lili, Szabó János asztalos s. Hajdúböszörményi fiú Ádám, Kálmán József gazdálkodó Hajdúhadház leány Erzsébet, Szöke Antal cipész s. Hajdúdorog leány Gizella, Bagi Ferenc cipész s. Rakovszky-u. 32. leány Erzsébet, Farkas Imre kocsis Hajdúsámson fiú András, Spakovszky Sándor városi tisztviselő Miklós-u. 39. leány Hedvig, Somogyi Mihály erdőtelepítő Halap 17. leány Irén, Szabó Imre gazdasági cseléd Kádár dülö 3. fiú Sándor.

Halálozás: Uri István g. kat. 10. hónapos Gesztlerd., Dávid István ref. 12 napos Nagyszalonta-u. 3. — Madácsi Józsefné ref. 32 éves Bellegelő 415. Török Erzsébet ref. 3 hónapos Kincseshegy-u. 13. Nagy Jánosné ref. 55 éves Tusnád-u. 7. Dobi Istvánné ref. 36 éves Kút-u. 43. Fehér József kőműves s. ref. 55 éves, Vasvári-u. 6. Geszti Sándor motorszereplő tanuló r. kat. 24 éves Ramocsaháza, Bíró Ferenc npsz. ref. 73 éves Csígekert-u. 41. Papp Katalin ref. 9 éves Csapó-u. 10. Vadedz Lili htb. ref. 15 éves Késes-utca 25. Takács Pálné r. kat. 60 éves Hajdúszoboszló.

FIGYESSZEN ELŐ A DEBRECZENI UJSÁGRA!

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Hazánkba hűvösebb levegőtömeg hatolt be, de hőszültyedés még csak az északnyugati, északi határszélen van. — Igen kellemetlen érzést keltett a levegő nagy páratartalma, amelynek növekedése az ország jórésztében teljesen ellensúlyozta a beállott némi hőszültyedés hatását. Országszerint volt zivatar, eső. A legtöbb csapadékot: 32 mm-t eddig Kékestető jelentette.

PROGNÓZIS: Északi szél, változó felhőzet, sok helyen újabb záporosodás. A hőmérséklet délen, keleten alacsonyabb lesz.

— **A Kormányzó elismerése a Máv-nak.** A Máv. igazgatóságához ma érkezett el a kereskedelmi minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök leírata, amelyben közli, hogy Magyarország Kormányzója megbízta őt, tolmácsolja a Máv. igazgatóságának, tisztviselői karának s egész személyzetének dícséretét és elismerését azért, a lelkiismeretesen végzett odaadó munkájukért, amellyel az Eucharisztikus Kongresszus ünnepségei alkalmából hatalmas tömegekben Budapestre zárandókló vidéki honfitársaink és külföldi vendégeink utazásának zavartalan lebonyolítását oly kiváló figyelemmel s példás rendben biztosították. A legmagasabb helyről megnyilvánult e kitüntető elismerés, amelynek híre az érdekeltek között még az államasút hivatalos lapjában való közlése előtt elterjedt, a vasúttársaság körében őszinte örömet keltett.

— **A Nemzeti Egység második városrészének választmányi ülése.** A Nemzeti Egység debreceni szervezetének második városrészére, ma szerdán este 7 órakor az Arany Bika kistermében vitéz Berényi István elnöklésével választmányi ülést tart. A tagok teljes számban vesznek részt ezen az ülésen, amelyen a június 26.-i tisztántúli nagygyűlés programját beszéljük meg.

— **Tanoncartó mesterek figyelmébe.** Debrecen sz. kir. város fiú- és nőparostanonciskolájában az 1938-39. isk. évi rendes beírások megkezdődtek és még június 14—15 és 17 napjain tartanak. Félreértések elkerülése végett felhívja az iskola igazgatósága a tanoncartó mesterek figyelmét arra, hogy tanoncaik beírását, illetőleg jelentkezését ne hanyagolják el annál is inkább, mivel a jövő isk. évben a tanítás a vonatkozó VKM. rendelet értelmében mindjárt szeptember első napjaiban megkezdődik és az első tanítási órákról való hiányzás is kihágási eljárás von maga után.

— **Filléres-gyors indul Miskolcra és Mezőkövesdre f. hó 19.-én Debrecenből.** A vonat indul 6 óra 46 perckor, Miskolcra érkezik 9 óra 29 perckor, Mezőkövesdre érkezik 10 óra 30 perckor, visszaindul Mezőkövesdről 19 óra 50 perckor Miskolcra 20 óra 50 perckor, Debrecenbe érkezik 23 óra 35 perckor. A jegy ára úgy Miskolcra, mint Mezőkövesdre P. 4.—. Jegyek kaphatók Máv. menetjegyirodában.

— **A kistemplomi egyházzsír különkelyhes akciójára** adakoztak a következők: Központi bibliakör 5 drb. kehely; Miklós-utcai bibliakör 1 drb.; egy magát megnevezni nem akaró egyházzsír tanácsos 10 drb. (100 pengő); Boldogh István Béla 1 drb.; Szemere Mária 1 drb.; Csik Viló egyházzsír tanácsos gyűjtőjén 8 drb. kehely (az adományozók nevét később közöljük). A Révész-tér 2. sz. alatti lelkes hívatallal köszönettel nyugtázza a fenti adományokat és egyben örömmel közli, hogy ezen újabb megajánlásokkal már a 150 darab kehelyből álló készlet egyharmada biztosítva van. Kéri mindazokat, akik adományokkal gazdagítani akarják a kistemplomi úrasztali edények gyűjteményét, hogy e szándékukat szíveskedjenek minél előbb bejelenteni. Egy kehely megajánlásának ára tíz pengő, amely összeg néhány héttel később is befizethető.

Kedvező Debrecen város mezőgazdasági helyzete

Debrecen város közigazgatási bizottsága kedden délután ülést tartott, melyen Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő a következőkben ismertette Debrecen város mezőgazdasági helyzetét:

Az elmúlt hónapban bekövetkezett meleg idők és az esőzések a mezőgazdasági termények fejlődését Debrecen város területén igen kedvezően mozdították elő. A repce ezen időjárás következtében általában javult, ahol fagy nem érte, ott jól kötött és becőképződés is jó, ahol azonban a késői fagyok miatt károsodás érte, ott ritka és alacsony maradt és a megkötése sem kielégítő.

Az őszi búza- és rozsvetések fejlődésére az időjárás szintén igen kedvező volt. A korai vetések általában jól bokrosodtak és egészséges, üdezőld színűek, a késői vetések bár fejlődésükben még mindig vissza vannak maradva, a kedvező időjárás mellett sokat fejlődtek. Kalászat mindenütt kihányta, virágozik, illetve elvirágozik, jó közepes termést ígér.

A tavaszi árpa jól bokrosodik, szép üdezőld színű. A zabvetések az áprilisi fagyot kiheverték, jól fejlődnek. A ten-

vetések jól, egyenletesen köttek, eső után erőteljesen fejlődtek, első kapálásuk, egyelésük folyamatban van. A burgonya jól fejlődik, száruk erős, levélzetük dúsz, üdezőld színű. Kapálásuk folyamatban van.

A cukor- és takarmányrépa fejlődése megfelelő, kapálása, egyelése folyamatban van, kisebb mérvű rovarkárok észlelhetők. A korai vetemények szintén szépen fejlődtek.

A bab és borsó jól fejlődik, az egyéb hüvelyesek is a kedvező időjárás miatt szépen fejlődnek, általában üdezőld színűek, s helyenként már virágozni kezdenek.

A mesterséges takarmányok az esők hatására erőteljes növekedésnek indultak, első kapálásuk és betakarításuk befejezést nyert, természetüknél jó közepes. A rétek, legelők fűnövése kedvező, az anyaszéna kaszálása folyamatban van, az alföld általában a hideg időjárás miatt elmaradt, így csak gyenge közepes termést fog adni.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

TESTEDZÉS

Meglepetés a VB-ben: Brazília--Csehország 2:1 (0:1)

Bordeaux, június 14. Kedden játszották újra a Brazília—Csehország világbajnoki labdarúgómérkőzést 20 ezer főnyi közönség előtt. Brazília 2:1 arányban győzött, a féldőben még Csehország vezetett 1:0 arányban. A cseh válogatott csapat nélkülözle Planieskát, a világhírű kapusát és Neyedlit, a kitűnő csatárt. Mindketten súlyos sérültek és kórházi ápolásra szorulnak. Az első féldőben a csehek kulturáltabb labdaművészete ma-

radéktalanul érvényesült s végül 5k Irányították a játékot. A csehek gólját Koczekki szerezte a 18. percben. A második féldőben a hőseget jobban bíró brazilok kelték fölénybe s a 10. percben Leonidas, a 24. percben pedig Robertson lőtt gólt. A brazil csapat ezután csak az eredmény megtartására törekedett, teljesen védelemre helyezkedett be s sikerült megőriztania azt, hogy a cseh rohamok álltal végződjenek.

KETTŐS VASUTASBAJNOKI MÉRKŐZÉS A DIÓSZEGI-ÚTI PÁLYÁN

Csütörtökön, Urnapján kettős vasutasbajnoki mérkőzés lesz a DVSC diószegi-úti sporttelepén. Először a DVSC első csapata játszik vasutasbajnoki mérkőzést a Ceglédi VSC-vel. A két csapat találkozója izgalmas küzdelemnek ígérkezik. A DVSC az idén megnyerte a keleti első- és másodosztályú bajnokságot, az ifjúsági csapat is közel áll a bajnokság megnyeréséhez. Most a DVSC a vasutas első osztályba szeretne bejutni és mindent belead a küzdelemben, hogy győzzön. A mérkőzést Thomas dr. vezeti.

Utána kerül sor a DVSC ifjúsági és Ceglédi VSC ifjúsági mérkőzés lebonyolítására. Ha a DVSC legyőzi a ceglédi ellenfelét, akkor már megnyerte a vidéki vasutas ifjúsági bajnokságot és az országos döntőben az FTC vagy a MAFC csapatával kerül össze. A mérkőzést Johánovics vezeti.

KIJELÖLTÉK A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK JÁTÉKVEZETŐIT

A keleti kerületben vasárnap fejezik be a bajnokságot. A bajnok személye már megvan a DVSC-ben, azonban még mindig nem dönt el, hogy a második kieső a BUSE vagy a Textilgyár csapata lesz-e. A BUSE-nak nagyobb esélye van a bentmaradásra. Berettyóújfaluban Szántó János vezetésével játszották a BUSE—NyVSC mérkőzést. — Nyiregyháza a NyVSC látja vendégül a PMÁV csapatát. A mérkőzést Rose vezeti. Mátészalkán élet-halálharcot vív a Textilgyár csapata az MTK-val. Ezt a mérkőzést Farkas vezeti.

VASÁRNAP KEZDIK A HAJDU KUPA KÜZDELMEIT
Vasárnap kezdődnek a Hajdu Kupa küzdelmei. Tiszalókon a TAC a debrece-

senior versenyszámok egyesületi pontversenyt képeznek a DEAC tisztoletdíjáért. Pontozás: 5, 3, 2, 1.

SPORTHIRMONDÓ

A Ferencváros legutóbbi Lugoson vendégszerepelt és a Vulturii ellen 9:2 (4:2) arányban fölényes győzelmet aratott.

A Boeskey Svédországban turázó csapata harmadik mérkőzésén Motolában 2:0 (1:0) arányú győzelmet aratott. A gólokat Takács és Finta lőtték.

Dietz szövetségi kapitány úgy tervezi, hogy a Svédország elleni mérkőzésen Turai helyett Szűcsöt, Korányi helyett Polgárt, Lázár helyett Baloghot, Kohut helyett Titkot szerepelteti, de Toldi is helyet kap a csapatban.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club futballszakosztálya visszalépett a főiskolai döntőtől és így helyette Urnapján a MAFC lesz a pécsi torna negyedik résztvevője.

— **A fogtájás és a migrén,** akkor, ha ezek a bélműködés és a gyomormozgás zavaraiból erednek, gyakran már egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz használata után is megszűnnek. Kérdezze meg orvosát.

— **Az idén ötödikre nyerte meg a piarista gimnázium céllovó csapata** a „Kovácsy Kálmán”-vándordíjat. Az elmúlt napokban rendezték meg a Pavillon-lak. tanyában azt a szokásos iskolaközi céllovóversenyt, melyen a „Kovácsy Kálmán”-vándordíj elnyeréséért a debreceni középiskolák válogatott csapata, méri össze erejét. A versenyen a piarista gimnázium részéről megjelent Koczán Jakab tanár és néhány érdeklődő is. A verseny részletes eredménye a következő: Csapathajnökségben első a piarista gimnázium csapata (Rátky I., Rátky II., Ráday, Aczél, Bohn), második a református tanítóképző csapata, harmadik a román polgári, negyedik a zsidó gimnázium csapata. Az egyéni verseny eredménye: 1. Rátky Tibor (piarista gimn.), 2. Rátky Frigyes (piarista gimn.), 3. Papp Imre (AM. reál), 4. Koren István (áll. reál), 5. Ráday Barnabás (piarista gimn.), 6. Bohn Endre (piarista gimn.), 7. Aczél Viktor (piarista gimn.) — A verseny szakaszú és pontos megrendezéséért elismerés illeti Hesz Ödön piarista tanárt és Szász Géza századost.

— **Mikor egy 20 filléres tétel 40 pengőbe kerül.** Érdekes becsületsértési debreceni járásbírósgon dr. Janka Dezső járásbíró. A vádlott Czegléd Gyula vásárpénztári tisztviselő volt, aki ellen Nagy Ferenc debreceni magánisztviselő feljelentésére becsületsértés vétség címen indult eljárás. A feljelentés szerint ugyanis Czegléd ez év május 13-án egy húszfilléres tétel elszámolásával kapcsolatban becsületsértő megjegyzést tett Nagy Ferencre. A keddi tárgyaláson részleges beismerést tett Czegléd Gyula. Több tanút hallgatott ki a bíróság, így Jójárt Dezsőt és Illés Andrást. A bizonyítási eljárás befejezése után a járásbírósg bírónak találta. — Czegléd Gyulát becsületsértés vétségében s ezért öt 40 pengő pénzbüntetésre ítélte s a perkiöltségekben elmarasztalta. Az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Mozi műsor

Hungária: A víg özvegy.
Vígszínház: A sárga csikó.



Szerdán: fél 7, 9 órakor 2 sláger!
A FEHÉR VADÁSZ
(Warner Baxter.)
TITOKZATOS IDEGEN
(Uray Tivadar.)

Közgazdaság

OLCSÓBBE A BÚZA

A készáruüzleti forgalomban lanyhult az irányzat, az árvesztés azonban nem volt jelentékeny. A forgalom továbbra is szűk keretek között mozgott, az árúkinálát egyáltalán nem erősödött. Ezzel szemben azonban a kereslet is megesapant. Obuzából hét és fél vagon eladását jelentették be és az árát 10 fillérral leszállították. Az új búza ára erősen visszaesett. A kínálat is lényegesen javult, viszont a malmok ma már alig vásároltak. Az új búza júliusi, augusztusi szállásra 21 pengős ár között mozog.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, fejtérme-gyei, duna-tiszaközi 77 kg-os 25.70—26.05, 78 kg-os 26.00—26.35, 79 kg-os 26.25—26.55, 80 kg-os 26.40—26.65.

Rozs: pestvidéki 18.10—18.20, más származású 18.50—18.80.

Takarmányrapa: elsőrendű 17.00—17.30.

Zab: elsőrendű 17.40—17.50, középminőségű 17.30—17.40.

Tengeri: tisztítási 17.60—17.75, egyéb átl. 17.25—17.40.

Ferencvárosi sertésvásár. A keddi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3063 darab sertést. Az irányzat változatlan. Árak: szedettsertés I. 80—83, II. 72—78, III. 64—70, angol sonkasertés I. 88—98, exportzsír márkázott 160—162 fillér.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szárvas marha 495, tladás 430 drb. Felhajtás ló 75, eladás 47 drb. Árak elősúly kilogrammonként: Vágómarha jöminőségű 46—58, közepes 40—46, silány 33—40, borjú 55—78, növendék marha 44—56, tinó, ökor 58—69 fillér, fejős tehén 245—480, vágó ló 80—130, silány igásló 90—165, közepes igásló 170—295, jó igásló 300 P és felül, kocsi 500 P és felül. Irányzat: lanyha.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Ügyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

APIRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szolg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szolg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetések díja hétköznap 10 szolg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szolg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető. — A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari hirdetések

JEG-SZEKRÉNYEK háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használat cserélek és javítók. SIMON ISTVÁN asztalos, PESTI-U. 67.

MEGLEPŐ OLCSÓN azórközhat, szold ki-szolgalás mellett ERDŐSNEL, BETHLEN-U. 29. (Fűvészkert-u. sarok.)

Befőtendő állás nőnek

Megbízható bejárónő jó bizonyítvánnyal egész napra felvétetik. Kossuth 60. kerestéppületben. 803

Ügyes varróleány nőruhavar-ráshoz azonnal felvétetik. Weisz-Szidi szalon, Széchenyi-u. 25. sz.

Rendes, nem iskolaköteles leányt kifizetőnek felvesznek. Jelentkezés szülővel. Di-vatüzlet, Piac-u. 56. 808

Bejárónő fiatal öt órai munkára felvétetik. Burgondia 6. utcai lakás. 810

Gyermekszerező, intelligens, feltétlenül megbízható, egészséges leányt keresek gyermek-gondozónőnek vidékre és könnyebb házimunkára. Hejben ugyanezen a címen megbízható főző mindenest keresek. Bakó-alezredes, Vigkedvű 17.

Közben lakó bejárónőt 15-én felve-szek. Garay-u. 18. 806

Intelligens, jól főző fiatal asszony-ka vagy leány magános úrhoz keresetik. Bő-szörmenyi-út 9. 812

Mindenes jó bizonyítvánnyal fel-vétetik azonnal. Aszódy, Arany János-u. 35. Je-lentkezés fél 8-tól fél 10-ig. 817

Bejárónő napi 4 órai munkaidőre felvétetik. Hatvan-u. 35. 818

Ügyes segéd-ányokat felvesz francia munkára varró-da. Széchenyi-u. 6. Ke-resztéppület. 813

Befőtendő állás férfiaknak Kifutóiút felvesz Simon laborató-rium, Miklós-u. 27. 795

Gazdaság vezetésében nagy gy-a-korlattal bíró tiszt folyó gazdasági évre felvétetik. Ugyanitt cséplési el-ltőr is felvétetik. Cím a kiadóban. 793

Házmesterpár, kinek megélhetése van, takarításért lakást kap elsejétől. Vilmos császár körút 36. 779

Butorozott szoba

Utcai különbejárattal, elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 29. 797

Különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Törzskönyvezett angora tenyészbak eladó. Rot-hermere-u. 21. 798

Egyszerűen bútorozott kis szoba Egyetemhez, Nagyerdő-höz közel azonnal kiadó Fürdő-utca 5. szám, ut-cai lakás. 801

Kiadó lakás Egyszobás

1 szobás, konyhás világos, száraz lakás szép udvarban ki-adó. Miklós-utca 51. 807

Kétszobás

Kiadó 2 utcai szoba rendelőnek vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Kétszobás lakás kifestve augusz-tusra kiadó, irodának is alkalmas. Szent Anna 29. 727

Egészséges 2 szobás, komfortos la-kás sürgős elköltözés miatt elsejére kiadó. — Batthyányi 16. 815

Kiadó kétszobás, előszobás esa-ládi ház egész udvarral. Dugovits Titusz-u. 11. 819

Kiadó 2 utcai parkettes erkő-lyes szoba. Szt. Anna 5. Emelet. 809

3 és többszobás

I. emeleti 5 szobás, teljes komfór-tos lakás november 1-re kiadó. Kossuth-u. 8. 615—557

Piac-u. 71. 4 szobás utcai lakás ki-adó augusztus elsejére. 617—600

Négyoszobás komfortos kertés lakás teljesen rendbehozatva. augusztusra kiadó. Szt. Anna 29. 732

Ajánlat

Gyári maradékokban az eddigi árainnál is olcsóbban kaphatók a legjobb nyári újdonságok. Dr. Révészné, Piac-u. 42. Pannónia-udvarban. 268

Jó tanulóknak jutalmul egy 6x9 fény-képezőgép 2 drb. legjobb fiúmmal együtt 11 pengő Springer papír-, foto-szaküzletében a fűtőcán. 614—196

Épületbontásból cserepek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gere-dák, termékövek, sűrő-márványok, cserépkály-ha, öt milliméter vastag-ságú drótok, falkötő-vasak olcsón eladók. Mé-liusz-tér 2. szám.

Akácuskó kétéves, száraz, ölen-ként 24 pengőért kapha-tó a bagaméri káptalani erdőben, Szent Anna-pusztá állomás mellett. Megrendelhető Békési és Löw cégnél. Telefon 19—45. 465

Nyarálás

Turul Penzió Hajdúszoboszlón megnyílt. Csendes úri otthon, folyóvíz, löször-matracok. 728

Teljes ellátás

Középiszkolás fiam számára ellátásos otthon keresek „Jó ta-nuló” jellegre. Sröbel-ágyat veszek. 794

Lakás-és szoba kereslet

Nagyerdő körül keresek egy kü-lönbejárattal üres szobát lehetőleg folyóvízzel ma-gános úriember részére. lehet mansart is, július 1-től, esetleg jún. 15-től. Cím a kiadóban. 719

Kereslet

Veszek mindenféle használt bú-tort, irodaberendezést, varrógépet, üzlethezen-dezést, páncélkasszát, — Hívásra jövök. András-kó, Csapó 16. 468

Paplanok

flanel takarók lópokrókok olcsón Petriknél Szent Anna-u. 5

Sportkocsit modernet keresek megvé-telre. Címeket a kiadóba kérek „Sportkocsi” jel-igére. 709

Öktafás

Deutsches Fräulein für meine zwei Kinder. Sofortiger Eintritt. Woh-nung auf dem Lande. Anmeldung Kossuth-u. 15. zwischen 8—10 vor-mittags und 2—4 nach-mittags. Kossuth-u. 15. I. Stock. 816

Zongorórakat adok akadémiai rend-szer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra ma-gyar nőlkákat is tanítok cigányosan, kíséreltszer-kesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Butor

Ebédlőbutor és önhajtós jobbkezes betegkocsi eladó. Jókai-utca 12., utolsó lakás, — Ugyanott egy kályha el-adó. 238

Használt gyermekágy és felállí-tható gyermekszék eladó. Török Bálint-u. 18. 190

Két világos keményfa ruha-és felsőruházati szekrény el-adó Csapó-utca 10. az udvarban. 762

Világos matt ebédő, keményfa. eladó Csapó-utca 10. az udvarban. Ugyanott egy barokstíliú ebédő is el-adó. 761

Üzlet-műhely raktár

Lakosműhely teljes berendezéssel, két-szárnyú pinceajtó, ülő-fürdőkád melegítővel, vas kézikocsi, négykere-kű, eladók. József kir. herceg-u. 7. 440

35 éve fennálló kertés mézszáros üzlet Debrecen mellett családi okok miatt azon-nal kiadó, vagy eladó. Cím a kiadóban. Ny.

Autó-motor kerékpár

Kétüléses DKW., Packard, 6 üléses Magosix OM., Wanderer személyautók, Méra y, Blackburn és oldalkocsi DKW., motorkerékpárok eladók. Szoboszlay, Szé-chenyi 21.

Balilla négyüléses, kitűnő álla-polban eladó. Szobosz-lay, Széchenyi 21. 820

Gazdasági eszközök

Lógerebiye, lókapa, hatosecke, borona e'adó. Károly Ferenc Józ-sef-út 21/b. 796

Eladó állatok

Egy him selyempincsi eladó. Erzsébet-u. 24. 738

Eladó ház

ELADO Budai Ezzalás-utca 51. számú 2 szobás, előszo-bás, kényelmes családi ház. 744

Szép családi ház, 2 szoba, elő-szoba, konyha, baromfi-ól és egyéb mellékhelyi-ségek, nagy kerttel, sző-lővel eladó. Nógrádi Má-tyas-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Családi ház 18 évig még adómentes, 448 négyzetgööl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padel-járóval, alapincézve, jó-vízi kúttal, részben te-herátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Forgalmas helyen, a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, — mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalm-as, villany, vízvezeték van, kevés pénzért meg-vehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Eladó föld

Lillafüred—Hámor fiatal gyümölcsös vik-kend nyaralóval eladó. Cím a kiadóban. 718

OLCSÓ HAZHELYEK a Luther- és Kuruc-ut-cák sarkán részlettize-tésre is eladók. Felvilá-gosítást ad: dr. esányl FARKAS ATTILA ügy-véd, Werbőczy-utca 12. 1823

Eladó ingóság

Táskás írógép, akváriumok, márkás olaj festmények olcsón el-adó. Fürdő-utca 5. sz. utcai lakás. 802

Különféle

Cinüst üstházzal együtt eladó. Nap-utca 18. szám. 811

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: Liptay András.